

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVIII. évfolyam.

Szubotica, 1927. SZOMBAT, augusztus 13.

224. szám

Telefon: Kiadóhivatal 8-58 Szerkesztőség 5-10, 8-52, 370.
Megjelenik mindennap reggel, ünnep után és hétfőn is.

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség, kiadóhivatal és könyvosztály, Szubotica
Zmaj Jovin trg. 3. (Minerva palota)

Kisebbségek szó idarítása

A beogradi sajtó ismét tüzetesen foglalkozik az olaszországi szláv kisebbségek helyzetével, abból az alkalomból, hogy az isztriai és görzi fasiszta szervezetek titkárai újabb jogfosztó rendszabályokat sürgetnek az ottani horvátok és szlovének elolaszítására.

A fasiszta étvágy telhetetlen. Mint hogy az olasz faji többséghez tartozó demokratikus pártok már ki vannak irtva, a nagy emfázissal megfogalmazott külpolitikai célok pedig az utópiák párázatában ködlenek, a faszizmus újból és újból a szláv kisebbséget veszi elő a maga honmentő akciójának objektumául. Ha a hazát nem kellene megmenteni, akkor nem volna szükség faszizmusra, a feketeingesek tehát gondoskodtak róla, hogy állandóan legyen veszedelem, aminek elhárítása az ő hivatásuk. Ezért térnek vissza szinte szabályos időközökben a kisebbségi kérdésre, annál is inkább, mert a nemzetiségek soha sem lehetnek a jognélküliségnek olyan állapotában, hogy még valamit el ne lehessen venni tőlük.

Eddig négyszázötven szláv iskolát szüntettek meg Olaszországban, bezárták valamennyi szláv kisdudóvót és kényszerítették a szláv szülőket, hogy gyermekeiket olasz névre kereszteljék. Mindez azonban kevés a fasisztáknak és most azt követelik, hogy az összes szláv tanítókat helyezték át az ország belsejébe olasz iskolákhoz, osszassák fel a szláv kulturegyesületeket és száműzzék végérvényesen a szláv nyelvet a templomokból is. A fasiszták hivatalos lapja bejelenti — nyilván a követelt intézkedések fogantatásának reményében — hogy két éven belül nem lesz szláv iskola a Juli-Alpok mentén. Csak éppen azt nem közli a *Popolo d'Italia*, hogy hány éven belül szűnik meg az olaszországi szláv kisebbség nemzeti jellege, holott minden bizonnyal ennek a terminusnak megrovíditására indult meg a fasiszták legújabb hazafias hadjárata.

Lehet-e csodálkozni rajta, hogy a beogradi sajtó kikél az emberi jogok legázolásának ez ellen a barbár programja ellen? Az SHS királyság kormányának nincs módjában, hogy az Olaszországban szenvedő szlávok sorsára ingerenciát gyakoroljon, mert a kisebbségi kérdés megoldását minden állam a maga leg-sajátabb belügyének fogja fel és tekintetben semmiféle külső tényező beavatkozását nem tűri. Amde senki és semmi nem akadályozhatja meg, hogy a nemzeti együttérzés tiltakozásra ne lobbanjon a kisebbségi sorba szakadt fajtestvérek sanyargatásáról érkező hírek hatása alatt. A beogradi sajtó ennek a természet-szerű szolidaritásnak ad kifejezést, amikor a fasiszták garázdálkodását megbélyegzi és az olaszországi szláv kisebbség jogos érdekeit az európai problémák távlatába helyezi.

A jugoszláviai kisebbségek a leg-mélyebb rokonszenvvel és a kisebbségi helyzetből önként adódó megértéssel szemlélik az olaszországi szlávok küzdelmét, amelyet a faszizmus megsemmisítő törekvései ellen olyan hősiessen folytatnak. A

nemzeti kisebbségeket összekapcsoló sorstársi közösség áthidalja a faji különbségeket és bensőséges egységfrontot teremt, amelynek impozáns megnyilvánulása az európai népkisebbségek rendszeresített kongresszusa. Azzal, hogy az egyes kisebbségek hazájuk határain belül a maguk jogainak kiteljesítéséért harcolnak, egyszerűen minden más ország kisebbségeinek érdekeit is

szolgálják, mert azt a mentalitást érlelik, amely a kisebbségi kérdés egész Európára kiterjedő egyöntetű és igazságos rendezésének egyedüli alapja.

A fasiszták erőlködése hiábavaló. Nincs az erőszaknak az a művésze, nincs az atrocitásoknak az a raffinált rendszere, amely egy kisebbséget ki tudna vetköztetni nemzetiségből. A kisebbségek aspirációja a

kulturális, gazdasági és politikai egyenjogúságra nem bűn, hanem természeti szükségesség. Amikor a jugoszláviai kisebbségek ennek az igazságnak alapján programjuk megvalósításán dolgoznak, az olaszországi szlávok helyzetének könnyítése mellett is érvet kovácsolnak, amelyet a szláv faji többség adott esetben hatásosan tárhat majd az európai közvélemény elé.

A halálraítélt Vanzetti nővére Amerikába utazott

Az Egyesült-Államokból deportálni fogják az engedély nélkül beözönlött kommunistákat

Newyorkból jelentik: Massachusetts állam legfelső törvényszéke hétfőn ül össze, hogy újból tárgyalja Sacco és Vanzetti ügyét és így

hétfőn történik meg a döntés a két halálraítélt olasz anarchista bünpérenck újratelvételeiben.

A védők bizottsága bizik abban, hogy a legfelső törvényszék ezúttal el fogja rendelni az ügy újbóli érdemleges tárgyalását.

Az amerikai hatóságok azok miatt a tünemények miatt, amelyeket a kommunisták Sacco és Vanzetti érdekében rendeztek,

derítették, hogy az Egyesült-Államok területén élő külföldieket írják össze.

Azt hiszik, hogy több ezer bevándorló Kanadán, illetve Mexikón keresztül szökött be az Egyesült-Államokba és az a terv merült fel, hogy

ezeket deportálni fogják.

Mint Párisból jelentik, a *Matin* jelentése szerint

a halálraítélt Vanzetti nővére, Luigia Vanzetti csütörtök este elutazott Newyorkba,

mintán a párisi amerikai konzulátus látamozta utlevelét. Luigia Vanzetti magával vitte azt a kegyelmi kérvényt is, amelyet Fuller kormányzónak fog benyújtani.

Eltörölték Romániában az előzetes sajtócenzurát

A cenzura megszüntetése és ennek feltétele, hogy a lapok nem irnak a trónöröklésről

Bukarestből jelentik: A csütörtöki minisztertanácsban a latin államok szep-temberre összehívott sajtókonferenciájával foglalkoztak. Mintán a bukaresti sajtószindikátus kijelentette, hogy ezen a konferencián csak abban az esetben vesz részt, ha a cenzurát megszüntetik, a minisztertanács elhatározta, hogy

a sajtó előzetes cenzuráját eltörli.

Duca belügyminiszter magához kérette a bukaresti lapok szerkesztőit és közölte velük, hogy

a kormány abban a reményben törtéte el a cenzurát, hogy a lapok nem fognak írni Károly volt trónöröklésről.

Ha a kormánynek ez a reménye nem válik valóra, akkor ismét életbeléptetik az előzetes cenzurát.

A bukaresti lapok pénteken már cenzura nélkül jelentek meg, a vidéki városokban pedig egy hét múlva szüntetik meg véglegesen a sajtótermékek cenzuráját.

A blédi megegyezés publikálása új helyzet elé állította a pártokat

Az a kormányrevízió és a választójogi reform végrehajtása lesz az új parlament legközelebbi feladata — Ha a kormánynek nem lesz meg a kétharmad többsége, új választásokat irnak ki

A Bácsme gyei Napló három hónappal ezelőtt, röviddel a Vukicsévics-kormány uralomra jutása után, rámutatott arra, hogy

a kormánynek messzemenő céljai vannak, többek közt az alkotmány széleskörű revíziója, a törvényhozás megreformálása a kétkamarás rendszer alapján és az áttérés a járási választási rendszerre.

A Bácsme gyei Naplónak ez a közlése annak idején nagy feltűnést keltett, de politikai körök úgy vélték, hogy az nem ténybeli információkon, hanem csak pusztán kombinációkon alapul.

A legutóbbi események teljesen igazolták a három hónappal ezelőtt hozott információk helyességét és a blédi megegyezés publikálása feltárta Vukicsévics Velja valódi céljait. Most már nem kétséges, hogy

Vukicsévics Velja vállalkozása nem egyszerű akció az erőviszonyok átcsoportosítására, ha-

nem mélyreható közjogi programon alapszik,

amelynek segítségével a miniszterelnök ki akarja vezetni az országot a beteges politikai pártharcokból és át akarja vinni a törvényhozást a produktív munkára.

A kormány terveinek publikálása a pártokat váratlanul érte és ezért még nem is foglaltak állást a tervekkel szemben. Az azonban már kétségtelen, hogy

a kormány programjának publikálása más irányt fog adni a választási agitációnak,

amely ki fog terjedni a kormány konkrét szándékainak kritikájára is. Azt is mérlegelik már politikai körökben, hogy sikerülni fog-e Vukicsévicsnek többséget szerezni e programja számára. A vélemények tekintetben eltérők, azonban az előjelek szerint

a szlovén néppárttal megerősödött radikális párt és a demokrata párt együtt többséggel

fog rendelkezni az új parlamentben.

Amde az alkotmányrevízióhoz kétharmad többség szükséges, amit a kormány aligha fog elérni. Ezért Vukicsévicsnek az alkotmányrevízió végrehajtására újabb csoportokat kell megnyernie: ez kétségtelenül az ellenség pozícióinak megerősödését jelenti az új parlamentben.

Nem hagyják figyelmen kívül azt a körülményt sem, hogy

az alkotmányrevíziós törekvéseknek lesznek ellenzői úgy a radikális, mint a demokrata párt körében is.

Mindezek alapján a politikai körök egy részében az a meggyőződés ke-rekedik felül, hogy

a választások nem fognak létrehozni a nagyjelentőségű reformok keresztülvitelére alkalmas parlamentet és ezért a választások után rövidesen sor kerül az új választások kiírására,

amelyekbe a kormány az alkotmány-revizió nyílt jelszavával fog bele-menni.

A miniszterelnökség újabb cáfolata

A blédi megegyezéssel kapcsolatban a *Politika* és más lapok is be-vonták Ófelsége személyét a poli-tika forgatagába. Emiatt a *Recs* és a *Novosti* csütörtöki számát a rend-őrség elkobozta, de a *Recs* elkobzá-sát a bíróság feloldotta.

A blédi megegyezésnek az a ré-sze, amely Ófelsége személyének bevonásával függ össze, most már végkép lezáródott azzal a hivatalos cáfolattal, amelyet péntek délelőtt a miniszterelnökség kiadott. A cáfo-lat a következőképp hangzik:

— A miniszterelnökség felhatal-mazott bennünket a következő köz-lésre:

A szlovén néppárt és a miniszter-elnök közti megegyezésnek Ófelsé-ge a király által való paratálásáról szóló teljesen koholt és a valóság-nak meg nem felelő újsághírt a mi-niszterelnök kategórikusan megd-őljö.

Nem mond le a vallás-ügyi miniszter

Az a konfliktus, amely a demo-krata pártnak a szandzsáki kerület jelölési körül támadt, a párt vég-rehajtóbizottságának a döntésével teljes elintézését nyert. *Spahó* lista-vezetői jelölése most már végleges, *ánbár a tudta nélkül benyújtott lis-tán nem szabályosan megválasztott járási jelöltek is szerepelnek.* Marin-kovics Voja szandzsáki jelölésétől a a demokrata párt elállt.

Spahó szandzsáki jelölésével ka-pcsolatban az a hír terjedt el, hogy Obradovics Dragomir vallásügyi miniszter, aki szintén állított jelölő-listát a szandzsáki kerületben, le akar mondani miniszteri tárcájáról. Ezt a hírt maga a miniszter cáfolta meg a beogradi reggeli lapokhoz beküldött nyilatkozatában.

Vukicsevics Velia Pozsarevacra utazott

Vukicsevics Velia miniszterelnök péntek reggel autón Pozsarevacra utazott. A miniszterelnök távolléte miatt a pénteki nap folyamán nevezetesebb megbeszélések nem voltak.

Davidovics nem vesz részt a pártvezérek konferenciáján

Trifkovics Márkó házelnök, mint ismeretes, azt a javaslatot tette a pártvezéreknek, hogy tartsanak kon-ferenciát és beszéljék meg a politi-kai helyzetet.

Davidovics Ljuba pénteken felke-reste Trifkovics Márkót és bejelen-tette neki, hogy a választási agitá-cióval annyira el van foglalva, hogy a konferencián nem vehet részt.

Radics kiáltványa a vajdasági magyarokhoz

Zagrebból jelentik: A *Narodni Val* pénteki száma közli Radics István-nak a Vajdaság népéhez intézett ki-áltványát.

— Magyar testvéreim — írja Ra-dics — akik félmillió lelket számlál-tok a Vajdaságban s így relatív többségben vagytok és akik már ezer éve ezt a földet lakjátok és gazdagok s tisztességesek vagytok, a nyelvek eleven, gazdag és édes, nem vagytok és nem lehettek meg-elégedve helyzetetekkel. Tinektek a nemzetközi egyezmények, békeszer-ződések szabad nyelvhasználatot, szabad kulturszervezkedést és min-den állampolgári jogot biztosítanak, de mindaddig, amíg ti nem követel-tek jogaitokat, azok csak papírra vetett szavak maradnak. Azonban mellettek van a nemzeti paraszt-párt, amelynek többségét horvátok képezik, akik tudjuk, hogy mi az: kisebbség. Mi nem vagyunk sov-nyiszták, nem vagyunk internaciona-listák, mi emberek vagyunk. Típe-dig magyarok; számottevő tényezői

vagytok a Vajdaságnak, úgy a kul-turában, mint számbeliileg is. De ez semmit sem jelent, ha ti a választás napján otthon maradtok. A ti jogai-tokat nem fogják azok az urak ki-vívni, akik a szétszúllott radikális párttal szövetkeztek. Magyarok! Ti sohasem voltatok gyávák. Legyetek emberek, igazi emberek, ősmagya-rok. Legyetek lojalisak, de követel-jétek emberi jogaitokat. A horvát, illetve nemzeti parasztpárt követeli ezt s követelni fogja azt mindaddig, amíg ti teljes jogaitok birtokában nem lesztek. Ezért kellene a hor-vát parasztpártnak a magyar sza-vazó golyócskák, nem a saját ré-

szére, hanem a ti részetekre.

Ezután hasonló szellemben szót a német néphez, a románokhoz, majd végül a vajdasági horvátokhoz, szerbekhez és egyéb szlávokhoz.

A kiáltványnak van egy kétség-telen szépséghibája és pedig az, hogy Radics István mint közokta-tásügyi miniszter a magyarok kul-turális szervezkedéséhez való jogát épügy nem respektálta, mint elődei és utódai, a magyar gyerekek szá-mára nem adott magyar iskolát s amikor miniszter lett, igyekezett megcáfolni, hogy valaha is elismerte a magyar kisebbség alkotmányos jogait.

Románia ki akar lépni a Népszövetségből a román-magyar birtokper tárgyalása miatt

Bratianu egységessé akarja tenni a kisantantot

Rómából jelentik: Az olasz sajtó nagy fontosságot tulajdonít Titulescu román külügyminiszter és Bratianu Vintila ro-mán pénzügyminiszter külföldi utjának. A félhivatalos olasz sajtó kifejezésre juttatja az olasz kormányt az a gyanút is, hogy Bratianu Jonel mi-niszterelnök azon fáradozik, hogy tel-jesen egységessé tegye a kisantantot és Románia szemmeláthatólag elhidegít Olaszországtól. A román kormány a Népszövetség előtt folyó erdélyi birtok-perckben már előre meg akarja nyerni Franciaország támogatását, s emiatt in-kább szakít Olaszországgal, csak hogy a franciák barátságát megnyerje.

A *Messagero* azt írja, hogy Titulescu külügyminiszter Bratianu miniszterelnök nagyjelentőségű levelét viszi Briand kül-

ügyminiszternek a magyar-román bir-tokper ügyében. A hivatalos Tribuna értesülése szerint Titulescu megbízást kapott arra, hogy Magyarország min-den követelését a magyar állampolgárok erdélyi birtokainak kisajátítása ügyében visszautasítson. Ezért Titulescu Genf-ben mindent megtesz, hogy a magyar román birtokper ne is tárgyalják, mert ezzel Románia szuverenitása volna meg-sértve. Amennyiben a Népszövetség nem tenné magáévá Románia álláspont-ját, amit a jelek szerint Franciaország is támogatni fog, Titulescu nyomban az ülésen bejelenti Románia kilépését a Népszövetségből.

Diplomáciai körökben nagy érdeklő-déssel tekintenek a Népszövetség ülése-re.

Balkán-Locarnó helyett jugoszláv-bolgár-görög szövetség létesül

Még ebben az évben megindulnak a tárgya'ások Beograd, Athén és Szófia között

Jugoszlávia és Görögország között — mint a Bácsmegeyi Napló jelentette — nemrégiben tárgyalások indultak meg, amelyeknek célja új szaloniki-i egyez-mény megkötése volt. Az SHS. kor-mány ugyanis Görögország kívánságá-ra lemondott a Pangalos volt görög diktátorral kötött szaloniki-i szerződés-ről. Az új szerződés lesz az alapja a két ország közötti barátságos viszony ki-mélyítésének és ezért a nagyhatalmak sajtói is ólénk figyelemmel kísérik a tárgyalásokat.

Szó volt nemrégben arról is, hogy Gö-rögország Jugoszlávia kívánságára no-venember hónapban Balkán-konferenciát hív össze, amelyen ugynevezett Balkán Locarnót létesítenének.

A balkáni államok szövetsége tel-jesen defenzív jellegű volna és egyecüli célkitűzése: Európa bé-kéje felett őrködni.

A Balkán Locarnó létesítése azonban egyelőre

lelküzdhetetlen akadályokba ütkö-zik,

mert annak csak úgy volna értelme, ha mindegyik balkáni állam résztvenne a szövetségben. Több állam azonban már eleve bejelentette, hogy nem járul hoz-zá a balkáni egyezményhez és ezért ez-időszerint erre gondolni sem lehet.

A Balkán problémáiról érdekes cikket közöl a *Le Revue de Balkan* című párisi folyóiratban Savadsijan ismert francia publicista és politikus, aki szintén a Bal-kán Locarnó felett tör lándzsát.

— Mi ma is azt hisszük, hogy a Bal-kán Locarnó megvalósítása lehetetlen. A félsziget népei még nem látszanak eléggé felkészültnek egy ilyen széles alapokra fektetett nemzetközi egyez-ményre, amelyben Törökországnak, Ro-mániának és Albániának is helyet kelle-ne foglalnia.

Törökország teljesen visszavonult Angarába és minden összeköttetést megszakított a Balkán-államokkal

és gazdasági érdekeimél fogva mindin-kább Szovjetország felé orientáló-dik. Nincs mit félnie a kommunizmustól,

mert a török nép nem hajlamos erre a járványos betegségre. Ezért Törökor-szág, mint fontos tényező, kimarad a Balkán Locarnóból.

Albánia nem független állam

és a mai körülmények között Jugo-szlávia bizonyára ellene volna, hogy Al-bániát, mint Olaszország besugóját fel-vegyék a balkáni szövetségbe.

Románia nem tekinti magát balkáni államnak

és megelégszik azzal, hogy Jugoszlávia utján is szoros összeköttetésben lehet a balkáni államokkal.

Egy Balkán Locarnó kétségtelenül óriási kötelezettséget vállalna magára: ezzel szemben azonban

hosszu évtizedekig biztos őrzője volna Európa békéjének.

A balkáni államok ma nem vesznek részt olyan nemzetközi alakulatban, amelyben nem jut kifejezésre külön-külön minden állam szerepe. A mai idők-ben más uton kell biztosítani a Balkán és Európa békéjét.

Jugoszlávia, Bulgária és Görög-or-szág közeledését kell elősegíteni és a három állam között kötendő ugy-nevezett balkáni szerződés minden-ben pótolná a Balkán-Locarnót.

Egy ilyen szerződés nem jelenthet ves-zélyt senkire nézve sem. A három ál-lam közti megegyezésben különösen ki kell emelni azt az általános kívánságot a béke fenntartására, amit csak a

»Balkán a balkáni államoké«

elv alapján lehet biztosítani.

Az említett hármass szövetség kiépíté-se a mai torzalkodásokat teljesen ki-törölné a Balkán életéből. Egy államtól sem követeljük, hogy mondjon le arról, amit jogos tulajdonának tart. Az egyez-mény nem változtatná meg az egymás-közi szerződéseket, nem volna kihatás-sal más állammal kötendő gazdasági szerződésekre, de

legfőbb őrzője volna a békeszerző-déseknek.

Egymás iránt megnyilvánuló bizalom atmoszférájában a fennálló problémákat

könnyen meg lehetne oldani és azután a megbarátkozott államférfiak szabadon megmondhatnák egymásnak az igazat és megszabadulva a külső veszedelmek-től és a belpolitikai lármától, amit min-dig a külső bizalmatlanság táplál, kö-zelebb hozhatnák egymáshoz a többi Balkán-államokat is és a három állam missziója ebben az egy mondatban ki-merülne: »A béke fenntartása és a szer-ződések tiszteletbentartása.«

Savadsijan cikke diplomáciai körökben nagy feltűnést keltett és az angol és né-met lapok értesülései szerint

a legközelebbi jövőben már tár-gyalások fognak megindulni Jugo-szlávia, Bulgária és Görögország között

ebben az ügyben. A beogradi és zagrebi sajtó is nagy rokonszenvvel ír erről a kombinációról, de lehetetlennek tart mindaddig minden erre irányuló lépést, amíg Bulgária nem változtatja meg külpolitikai irányait.

Sorozatos csalások miatt letar-tóztatták egy beogradi szállodás feleségét

A szélhámos asszony hamis utlevéllel Amerikába akart szökn!

Vrbaszról jelentik: A vrbaszi rendő-rség köröző levél alapján letartóztatta Dzsédics Radomir, beogradi szálló-tulajdonos feleségét, akit számtalan csalás miatt úgy a beogradi, mint a vaj-dasági rendőrhatalóságok régebb idő óta köröznék. Dzsédicsné még hónapokkal ezelőtt megszökött férjétől, a beogradi Bitoll-szálló tulajdonosától és magával vitt ötvenezer dinárt is. Férje, amikor felfedezte a szökést és a lopást, felje-lentést tett felesége ellen, aki ellen a beogradi rendőrség köröző levelet adott ki.

Dzsédicsné, aki közben több csalást követett el férje kárára, Zsabajon ösz-szeismerkedett Veszelinovic Ráda sof-förrel, akivel együtt elhatározták, hogy Amerikába szöknék. Dzsédicsné nyom-ban el is utazott Beogradba, ahol Sztan-nojevics Blagoje városi tisztviselő hét-ezer dinárért szerzett neki és Vesze-linovicnak, egy hamis névre szóló ut-levélet. Amikor az utlevél már az ass-zony kezében volt, megszökött Vesze-linovicstól és Vrbaszra utazott, azzal a céllal, hogy innen folytassa útját Ham-burgba. Az állomáson azonban Sztani-mirovics Bosko rendőrvezető a kö-röző levél alapján letartóztatta.

A vrbaszi rendőrség az asszony ki-hallgatása után, értesítette a beogradi rendőrséget, amely most megindította a nyomozást a hamis utlevél ügyé-ben is.

Ártatlan embert fogtak el

a Columbus-uccai revolveres zsaroló helyett

Budapestről jelentik: A Columbus-uccai revolveres zsaróvalással gyanúsított Fuchs Jenőt péntek délelőtt hallgatták ki a főkapitányságon és szembesítették az ügyben érdekelt kereskedőkkel, elsősorban Bartók Zoltánnal.

A szembesítés azzal a szenzációs er-de-ménnyel járt, hogy kiderült, hogy Fuchs Jenő volt katonai nyomozónak az ügy-höz semmi köze sincs és hogy teljesen ártatlan a Columbus-uccai revolveres zsarolás ügyében. Bartók Zoltán a szem-besítésnél kijelentette, hogy Fuchs rend-kívül hasonlít ahhoz a fiatalemberhez, aki kiesalta a Columbus-uccai villába, de kénytelen kijelenteni, hogy Fuchst csak most látja először.

Ugyanígy vallott a Columbus-ucca 31. számú ház tulajdonosa, özvegy Wiegner Józsefné, akinél az ismeretlen szobát bé-relt és aki kijelentette, hogy a magát Kereseknek nevező lakója sokkal na-gasabb volt Fuchsnál és sokkal fin-mabb ember benyomását keltette. Ha-sonlóan vallott a ház egyik lakója is.

Emek alapján a rendőrség Fuchs Je-nőt péntek délután sürü bocsátnakéré-sek közben szabadon bocsátotta és vi-ből előről kezdi el az egyre misztika-sabbnak látszó ügy. nyomozását.

Bandériummal és diadalkapukkal fogadják Szubotics igazságügyminisztert Szentán és Topolán

Mindkét népgyűlés rendkívül impozánsnak ígérkezik — Benyújtották a vajdasági parasztpárt szubotici listáját — Radics István augusztus 15-én jön Szubotícára

Még csak két napon lehet benyújtani jelölő-listákat

A választási kampány első része: a jelölőlisták benyújtása rövidesen befejeződik. A választási törvény értelmében ugyanis a jelölőlistákat legkésőbb huszonegy nappal a választás előtt kell beadni. Ez a határidő augusztus 16-ikán jár le, minthogy azonban vasárnap és hétfőn, 14-ikén és 15-ikén ünnep van, csak 13-ikán és 16-ikán, szombaton és kedden lehet még a jelölőlistákat benyújtani.

Szubotics igazságügyminiszter Topolán és Szentán

Szubotics Dusan igazságügyminiszter a szubotici kerület radikális listavezetője — mint jelentették — vasárnap Topolán, hétfőn pedig Szentán veszi részt a szövetség radikal és magyar párt gyűlésein. Mindkét helyen ünnepélyes fogadtatást készítenek elő az igazságügyminiszter tiszteletére.

Topolán fogadóbizottság alakult, amely állandó permanenciában van, hogy minél ünnepélyesebb fogadtatást készítsen elő. A miniszter zeneszóval fogadják az állomáson és bandériummal kísérik a gyűlés színhelyére, a község háza elé. A gyűlés után különböző testületek deputációit fogadja a miniszter, majd bankett lesz, ami után a miniszter látogatásokat tesz a helyi társadalom vezetőinél Szubotics igazságügyminiszter a hat órai vonattal utazik Szubotícán keresztül Szentára. Az állomástól a főúton vezető úton két diadalkaput állítottak fel.

A topolai gyűlésen az igazságügyminiszteren kívül Sztrilics Béla képviselő, dr. Nagy Ödön, dr. Streliecki Dénes, Törley Bálint és Kiss Lajos fognak beszélni. A gyűlésre Csantavírről háromszáz, Malligysról és Feketesről kétszázötven, Sztaramoravicáról kétszáz, Bajszáról és Szekicsről százötven, Paesirről száz résztvevőt jelentettek be.

Hasonló ünnepélyes fogadtatásra készülnek Szentán is, ahol hétfőn délelőtt fél tízkor lesz nagygyűlés. A fogadtatás előkészítésére rendezőbizottság alakult és Szentán is diadalkapukkal és bandériummal várják az igazságügyminisztert, aki vasárnap este érkezik Szentára, ahol Vujics Száva vendége lesz. Vasárnap este Sztrilics Béla ad vacsorát az igazságügyminiszter tiszteletére, hétfőn délelőtt pedig nagyszabású bankett lesz.

Radics István hétfőn Szubotícára érkezik

Radics István, a horvát parasztpárt vezére, augusztus 15-ikén hétfőn este Szubotícára érkezik és 16-ikán részt vesz több konferencián. Radics István valószínűleg nyilvános előadást is fog tartani. Radics elhatározásáról pénteken délután telefonon értesítette a horvát parasztpárt szubotici szervezetét, amely pénteken késő este ülést tartott, hogy a keddi nap programját összeállítsa.

A vajdasági parasztpárt listája a szubotici kerületben

A szubotici törvényeszköz pönteken délelőtt nyújtották be a hatodik jelölőlistát. Ez a vajdasági parasztpárt listája, amelyet csütörtökön délelőtt tízenegy órakor adtak át Pavlovics István törvényeszköz elnöknek. Ferkovics Mijó, Gabries Andrija, Macskovics Kalor, Kolár Lojzica és Vukovics Antun szubotici ipari és földmunkások.

A lista a következő: Listavezető: Matkovics Tomó, szubotici gazdálkodó. Járás jelöltek: Sztarakanizsa város: Rafta J. sin szubotici földműves, helyettese Bün Andrija szentai földműves, Szent város és Szubotica II. járás: Macskovics Kalor szubotici földműves, helyettese Mihajlevics Grga, szubotici földműves. Szentai járás: Balázs Antun szubotici földműves, helyettese Nemecsek Antun szentai iparos, Szubotica I-ső járás Peics Márkó földműves Szubotica, helyettese Abraham Vince szubotici iparos. Topolai járás: Radics Kajetan, szubotici földműves, helyettese Bencsik Petar topolai iparos. Ez a lista már csütörtökön egyszer be volt nyújtva a törvényeszköznek.

miután azonban a lista kiállítása nem felelt meg a törvényes feltételeknek, a törvényeszköz elnök — mint azt jelentették — visszaadta a benyújtóknak, akik pótolva a hiányokat, pénteken újból benyújtották a listát, melyet ezután elfogadtak.

Szubotici demokraták küldöttsége Beogradban

A szubotici demokrata párt részéről Bácsévics Péter párttitkár, esütörtökön éjjel ebtagu küldöttséget vezetett Beogradba, akik felkeresték Davidovics Ljubát és kérték, hogy az augusztus 21-ikén Szubotícán tartandó demokrata népgyűlésen vegyen részt. A küldöttség arra is kérte a pártvezért, hogy intervenáljon a kormánynál, hogy a községi választásokat is minél előbb írják ki a Vajdaságban.

Tizenhárom lista lesz a noviszadi kerületben

Noviszadról jelentik: A noviszadi kerületben eddig a kormánytámogató radikális párt, a Pribisevics-párt, a földműves párt, a független munkáspárt, a demokrata párt, a Radics-párt, a dobroljácok és agrárérdekeltek pártja és a németek adták be a listájukat, de még további öt listára van kilátás és pedig a Miletics-párti radikális, a dr. Ilic Radusko-féle disszidens radikális, a magyar párt, a vajdasági parasztpárt (Pális-féle) és a szocialista listára. Nincs azonban kizárva, hogy a demokrata disszidensek benyújtsák a tizenmegyedik listát.

Jevgyevics Dobroszláv védelmébe veszi a magyar pártot

Jevgyevics Dobroszláv, a Vidovdan szélsőséges nacionalista álláspontjáról ismert főszerkesztője, aki tudvalevőleg a noviszadi és titeli járások Pribisevics-párti jelöltje, a Bácsmegyei Napló munkatársának kijelentette, hogy abban az esetben, ha akár a kormány részéről, akár bármely más oldalról a magyar párt ellen valamilyen agresszív lépés történne, amely a magyar párt választási szabadságát veszélyeztetné, úgy ő elbarátaival együtt védelmére kell és segítségére siet, mert ha a magyar párt jó, akkor, ha vagy a radikálisokkal, vagy a demokratákkal halad együtt akkor jónak kell lenni akkor is, ha önálló listával vesz részt a választási harcban.

Magyar jelöltek a Radics-párt noviszadi listáján

A Radics-pártnak a csütörtökön beadott noviszadkerületi listáján több magyar járási jelölt van. Így Titelen Balogh István a járási jelölt és Molnár Márton a helyettese. Ugyanezek a járási jelöltek a zsabali járásban. Noviszad városában Belján Fülöp a helyettesjelölt, a palánkai járásban a német származású Schneider Márkó bukini vendéglős.

A munkás- és parasztszövetégek listája a szombori kerületben

Szomborból jelentik: A munkás- és parasztszövetség vezetősége csütörtökön tartott értekezletén a következő listát fogadta el: Listavezető Székely József asztalossegéd (Szombor), Szombor város és apatini járás: Sztanovics Lázár asztalossegéd (Beograd), helyettese Gombos József földmunkás (Bezdán), kulai és szombori járás: Flamann Gyula asztalossegéd (Szombor), helyettese Bauer Mátyás asztalossegéd (Szombor), batina járás: Kobor József földmunkás (Bezdán), helyettese: Sztankó Péter földmunkás (Bogolejov), dárdai járás: Vizi István cipészsegéd (Szombor), helyettese: Szabó Mihály földmunkás (Telecska), odzsacsi járás Szabó Mihály földmunkás (Telecska), helyettese: Vizi István cipészsegéd (Szombor).

A noviszadi demokraták küldöttsége Beogradban

Beogradból jelentik: Dr. Nikolics Bránkónak, a noviszadi kerületi demokrata párt elnökének vezetésével ötven

főnyi küldöttség kereste fel pénteken délelőtt Davidovics Ljubát. A küldöttségben résztvettek a kerületi szervezetek küldöttei, a járási szervezetek elnökei, valamint a képviselőjelöltek.

Dr. Nikolics az üdvözlések után hosszabb beszédben ismertette a Vajdaság sérelmeit, kérte Davidovicsot, hogy járjon el a kormánytól a sérelmek orvoslása végett. Kérte Davidovicsot, hogy a szabad választásokat, azonkívül, hogy tegyék közzé a községi választásokról szóló szabályrendeletet és minél előbb írják ki a községi választásokat. Végül arra kérte Davidovicsot, hogy minél előbb látogassa meg a noviszadi kerületet és a kerület több helyén tartson beszédet.

Davidovics Ljuba válaszában kijelentette, hogy a sérelmek orvoslása érdekében közbe fog járni, majd kijelentette, hogy örömmel vette tudomásul, hogy a noviszadi kerületben benyújtották a jelölőlistát, ami most már elejét veszi

a párt bomlásának. Ha azonban a disszidensek mégis külön listát állítanak, úgy az összes jelöltjeiket s a lista aláíróit kizárják a demokrata pártból.

Megígérte Davidovics azt is, hogy a választások előtti utolsó héten, valószínűleg szeptember hetedikén és nyolcadikán több aktív miniszter társaságában a noviszadi kerületbe utazik.

A küldöttség ezután Marinkovics Voját, Kumandú Kosztát és Sumenkovics Iliját kereste fel, akiket szintén meghívott az agitációs utra. Marinkovicsot külön is megkérte a küldöttség, hogy járjon el a Vajdaság sérelmeinek orvoslása érdekében. Sumenkovics Ilija építészügyi miniszternek a küldöttség megköszönte, hogy kieszközölte a rendkívüli hitelt a noviszadi hídépítés befejező munkálataira. Majd megkérte arra, hogy a kihallgatásra jelentkező Borota Braniszláv noviszadi polgármester kérését támogassa. Dr. Borota Braniszláv polgármester arra kérte a minisztert, hogy a hídburkolat elkészítését sürgesse meg. A miniszter kijelentette, hogy véleménye szerint a hídát novemberben már átadják a forgalomnak.

A küldöttség fogadása után Bajics Toma noviszadi kereskedő vezetésével a disszidens demokraták keresték fel Davidovicsot, akiknek a pártelnök kijelentette, hogy ragaszkodik ahhoz, hogy hivatalos listára szavazzanak, a küldöttség tagjai kifogásolták, hogy a listát, amelyen öt orvos és ügyvéd szerepel, nem demokratikus szellemben állították össze. Davidovics még egyszer a küldöttség figyelmébe ajánlotta a párhüségét és fegyelmezettségre intette őket.

A porosz belügy miniszter bizalmas tanácskozásai Bécsben

Tárgyalás az osztrák belpolitikai ellentétek áthidalásáról és a csatlakozás kérdéséről

Bécsből jelentik: A Neues Wiener Journal jelentése szerint Grzesinszki porosz belügyminiszter a két elefén három napot Bécsben töltött. A porosz belügyminiszter bécsi útját a bécsi német követség és az osztrák hatóságokat a legnagyobb mértékben bizalmasan kezelték. A látogatás hír szerint politikai okokból történt és arról a német kormány is tudott.

Beavatott osztrák politikai körökben azt mondják, hogy az a mély szakadék, amely a júliusi bécsi események óta és azok következtében Ausztria népét és

főleg az osztrák politika két nagy pártját a keresztény szocialistákat és a szocialistákat elválasztotta, németországi vezető politikai körökben nagy aggodalmat kelt. Nemcsak Ausztria teljes meggyógyulására látnak ebben nagy veszedelemet, de ezental a Németország-hoz való csatlakozás gondolatának gyengülését is látják benne. Grzesinszkinck az volt a megbízatása, hogy információt szerezzen Bécsben arra nézve, hogy milyen alapon lehetne a két nagy osztrák politikai párt között valamilyen közeledést kezdeményezni.

Nincs viz — nem lehet tüzet oltani Vrsac határában ezerhátszáz hold erdő teljesen elhamvadt, kétezer hold még lángokban áll

Vrsacról jelentik: A Vrsac-környéki erdőégés — amelyről a Bácsmegyei Napló pénteki számában már közölt jelentést — egyre nagyobb méreteket ölt és

a jelen pillanatban szó sem lehet a tűz lokalizálásáról.

A tűz kedden éjjel támadt, állítólag villámcsapás következtében, azonban a hatóságok véleménye szerint az sincs kizárva, hogy gyújtogatás történt. A tűz a meszicsi erdőben támadt és romamosan terjedt el. Ez főképp annak tulajdonítható, hogy a tűzoltóságot csak szerdán délután fél kettőkor értesítették, ugyehey mire az oltási munkálatok megkezdődtek, már több száz hold lángokban állott. A tűz oltására a közeli falvakból kivonultak a tűzoltók, azonkívül két század katonaság és a hatóságok által kirendelt közmunkaerők állományban dolgoznak, hogy a pusztító tüzezt megfékezzék. Nagy számmal vesznek részt az oltási munkálatokban Meszics, Budurica, Szrediste, Markovec községek és Vrsac lakói is, összesen mintegy ezerkétszáz ember, azonban az oltást csaknem lehetetlenné teszi az a körülmény, hogy

a nagy hőség következtében kiszáradtak a kutak és a meszicsi környéken alig van víz.

Meszics község közelében ezerhátszáz hold erdő teljesen leégett.

Ugyancsak elpusztult a meszicsi görög-

keleti zárda tulajdonát képező ezer-nyolcszáz öl felvágott tűzifa is.

Csütörtökön átterjedt a tűz a vrsaci városi erdőkre is, ahol jelenleg kétezer hold áll lángokban.

A tűz továbbterjedését megakadályozni a legnagyobb erőfeszítéssel sem sikerült. A város lakossága Jovanovics Szevtolik polgármesterrel az élen, aki az oltási munkálatokat irányítja, minden megkísérelt, de eredménytelenül. Ellenállhatatlan erővel tör előre a láng Sirokó-Bió felé, ahol négyháromezer méternyire a tűz jelenlegi állásától, van felhalmozva négyezer öl tűzifa, amely Vrsac város tulajdona. Az ugynevezett Makfűlő és a Rákatej hegyháton az erdő teljesen elpusztult.

Más oldalon az erdőtűz Románia felé terjed.

Csütörtökön egy letven főnyi tűzoltócsapatot a lángok teljesen körülfogtak

és a halálos veszedelemben forgó embereket az égő erdőn keresztül csak nagy nehezen sikerült megmenteni.

Az oltási munkálatok szünet nélkül tartanak és azokat a tűzoltóság részéről Kirchner Ernő vrsaci tűzoltókapitány vezetésében, a katonaság részéről pedig Budovics Milán alezredes irányítja.

FELÜLMULHATATLAN
EAU DE COLOGNE CHYPRE
BOURJOIS-PARIS

Virilizmus, vagy demokrácia a vajdasági községi önkormányzatokban?

Adamovics István dr., a vajdasági ügyvédi kamara elnöke virilizmust követel a községi autonómiában

Noviszadról jelentik: Az egész Vajdaságban érthető feltűnést és örömet keltett a kormány az az elhatározása, hogy a városi és községi képviselőtestületi választásokról szóló szabályrendelettervezetet elkészítette és azt legközelebb, a kapott felhatalmazás alapján, közzéteszi és ezzel egyidejűleg kiírja a községi választásokat is.

Adamovics István dr. volt főispán, a vajdasági ügyvédi kamara elnöke a kormányrendelettervezetről a következőket mondotta:

— A március 31-iki pénzügyi törvény szerint a kormány felhatalmazást kapott, hogy készítsen három hónapon belül egy olyan szabályrendelettervezetet, amely az 1886-ik évi XXI. és XXII. törvényekkel és az alkotmánytörvényben lefektetett elvekkel összhangban legyen és ez alapon írja ki a községi képviselőtestületi választásokat. Ez a három hónap július elején letelt és kérdés most már, vajjon egyáltalán van-e joga a kormánynak a három hónap leteltével szabályrendelettervezetet kibocsátani. De ha már túl tesszük magunkat ezen a szépséghibán és pedig a cél érdekében, nagyon megfontolandó, vajjon a betöltendő képviselőtestületi tagsági helyeket nem kellene-e valamilyen kvalifikációhoz kötni? Például össze lehetne állítani egy listát, amelyben helyet foglalnak az összes okleveles férfiak és azonkívül, mondjuk, száz legközelebbi adót fizető polgár, mely szám természetesen a község lakosságához képest szűkíthető vagy tágítható volna és az így összeállított listán szereplő és képesítéssel bírók közül kellene a képviselőtestület felét megválasztani, míg a másik fele olyanok köréből kerülne ki, akiknek jelölése semmiféle képesítéshez nem volna kötve és a választók névsorából kerüljenek ki.

— Ez az intézkedés nem ütközik az alkotmányba, mert az alkotmány 69-ik paragrafusa a képviselőválasztásoknál csak azt írja elő, hogy azok az általános, egyenlő, titkos választójog alapján legyenek végrehajtva. Az alkotmány ezen szakasza kifejezetten kimondja, hogy a kisebbségek képviselőit is biztosítani kell. Az alkotmány 96-ik paragrafusa a községi képviselőtestületi választásokra vonatkozólag azt mondja, hogy a képviselőtestületek a választási rendszer alkalmazásával töltendők be. Az alkotmány tehát semmiféle különleges korlátokat nem szabott, de ugyánakkor, nem is akar szabni, mert különben a passzív választói jog elnyerését min-

denesetre bizonyos képesítéshez kötött volna. Állami szempontból, különösen nálunk, ahol a demokrácia többnyire demagógiává fajul, nagyon fontos törvényileg biztosítani azt, hogy a községi adófizetők pénzét ne olyanok kezeljék, akik a közterhekhez nem járulnak hozzá és hogy a községek ne legyenek kiszolgáltatva subversív elemeknek.

— A szabályrendelettervezet azon

intézkedése, hogy minden száz községi lakosnak legyen egy képviselője, talán mégsem célszerű, mert hiszen a mostani képviselőtestületekben is épp nagyszámú összetételük miatt vannak bajok és a Szerbiában érvényben levő községi törvénnyel is homlokegyenest ellenkezik, ahol tudvalevőleg a községek vagyonszerűsége nagyobb keretű képviselőtestületekkel kezelik.

Tizezer dinárt szavazott meg Szombor város a magyar dalosünnep költségeire

Viharos volt az új kiszélesített tanács első érdemleges közgyűlése

Szomborból jelentik: Pénteken tartotta az új szombori kiszélesített tanács első érdemleges közgyűlését, amely mindvégig izgalmas és viharos lefolyású volt.

A közgyűlést délelőtt kilenc órakor nyitotta meg Cvejanov György polgármester, majd a közgyűlés tagjai letették az esküt, amelyet Gradics Vitomir főjegyző olvasott fel. A közgyűlés első érdemleges napirendi pontja dr. Tomics György volt polgármester nyugdíj iránti kérelme volt, amelyet a közgyűlés elutasított, mert dr. Tomicsnak csak ügyvédjelölti éveivel együtt lett volna tíz évet meghaladó szolgálati ideje ezeket az éveket azonban a közgyűlés nem volt hajlandó beszámítani. A közgyűlés dr. Tomicsnak 36.000 dinár végkielégítést szavazott meg. Elutasította a közgyűlés dr. Nikolics György volt polgármester nyugdíj iránti kérelmét is, mert dr. Nikolics polgármesterré való kinevezésekor már hatvan éves elmult és így kinevezése nem tekinthető a régi szolgálat folytatásának. Egyben Breuer Jenő bizottsági tag indítványára, aki beszédében éles támadást intézett a volt polgármester ellen, elhatározta a közgyűlés, hogy vizsgálatot indít, vajjon azokra a beruházásokra, amelyeket dr. Nikolics polgármestersége alatt végeztetett, volt-e a törvényes fórumoktól felhatalmazása. A vizsgálat lefolytatásával a közgyűlés a pénzügyi bizottságot bízta meg, amely a legközelebbi közgyűlésnek jelentést fog tenni.

Elutasította a közgyűlés dr. Alföldi Árpád volt alpolgármester, dr. Tharszky Zsiga volt tisztii főügyész, Spanvol József volt tanácsnok, dr. Agvics János volt városi főjegyző és társaik nyugdíj megállapítása iránti kérvényét is, mert annakidején nem tették le a hivatali esküt és így a belügyminiszter rendelte értelmében állásukból minden jogigény nélkül el kellett őket bocsátani. A nyugdíj nélkül elbocsátott magyar tisztvisel-

ők érdekében senki sem szólt fel, noha a közgyűlésnek több magyar tagja is van, akik azonban nagyrészt meg sem jelentek a közgyűlésen.

A közgyűlés elhatározta, hogy 150.000 dinárt fordít a helybeli katonazenekar hangszereinek beszerzésére. 900.000 dinárt szavazott meg a közgyűlés a városi villanytelep részére beszerzendő új Diesel-motor költségeire.

Ezután a közgyűlés tárgyalta a tanács és az állandó választmány javaslatát, hogy a folyó hó 14-ikén Szomborban a Magyar Iparos Dalárda negyvenéves fennállása alkalmából rendezendő országos dalosünnep költségeire tizezer dinárt szavazzanak meg. Szredolevics Mita földművespárti közgyűlési tag ellenezte a tanács javaslatát. Cvejanov polgármester szavazást rendelt el, amelynél a tanács javaslata mellett 32-en, ellene 31-en szavaztak és így egy szavazattal megszavazta a közgyűlés a tizezer dináros segélyt. A tanács javaslat mellett szavazott a tanács mintegy tizenkét-tizenhárom tagja is, úgyhogy voltaképpen a közgyűlési tagok között a tanács javaslat kisebbségben volt.

A szuboticei Lovaregyletnek 5000 dinár segélyt szavazott meg a közgyűlés, de elutasította a szombori fogyasztási szövetkezet segély iránti kérvényét.

Nagy vita volt a tanítók kérvénye felett, hogy továbbra is kaphassanak természetbeni fát. A tanács elutasítani kéri a tanítók kérvényét, de az összes felszólalók a tanítók kérvényének honorálása mellett érveltek. Ismét szavazás következett, amelynél a tanács javaslat 42 széval 19 ellenében kisebbségben maradt. Dr. Abramovics Iván tisztii főügyész erre a nyílt ülésben felelősként jelentett be a közgyűlési határozat ellen, mert az államtanács már egy ízben úgy döntött, hogy a tanítóknak nem jár természetbeni tűzifa.

Megválasztotta a közgyűlés a tizenkét szavazóhely helyettes választási elnö-

kei; és pedig Koroderovics Dusan városi aljegyzőt, David István ellenőrt, Gradics Vitomir városi főjegyzőt, Krojin Szvetozar mérnököt, Bikar István aljegyzőt, Vukicsevics Bosko állami anyakönyvvezetőt, Masirevics Szamko aljegyzőt, Krónics Vladimir főpénztárnokot, Kapetanovics Nikola katasztrófa ellenőrt, Grocsics György városi pénztárnokot és Ivkov György főmérnököt. Több kisebb jelentőségű ügy letárgyalása után a közgyűlés délelőtt véget ért.

Turista egyesület Szubotícán

Menetjegyirodát látogat a Fruska Gora szuboticei fiókja

Az elmúlt napokban megalakult Szubotícán a noviszadi Fruska Gora Turistaegyesület fiókja, amely a turisztika fejlesztését és a külföldi turisták kalauzálását, valamint a közlekedés megjavítását tűzte ki célul. Ezzel egyidőben megalakult Szubotícán a Fruska Gora gazdasági szekciója, a Putnik is, amely a legközelebbi napokban megkezdli működését.

A Fruska Gora szuboticei vezetőségében a szuboticei társadalom reprezentánsai foglalnak helyet. Az egyesület igazgatósági bizottságának elnökévé Manojlovics Dusan szuboticei főispánt választották meg. Az igazgatósági bizottság tagjai: Protics Márkó, Prohászka Viktor, Godike Ervin, dr. Milics Ivó, dr. Bán Lajos, Bogdanov Vászsa, dr. Manojlovics Joca, dr. Jeremias Riszta, Radics Nenád, dr. Sztipics Károly, Kosztics Sándor. A felügyelő bizottság elnöke: dr. Manojlovics Vladislav, tagjai: Lous Rudolf és Milekics Joca. A végrehajtó bizottság elnöke: Protics Márkó, tagjai: dr. Milics Ivó, Bogdanov Vászsa, Godike Ervin és Prohászka Viktor.

A szuboticei Fruska Gora pénteken beadványt intézett a városi tanácshoz, amelyben azt kérte, hogy a vasúti parkban megfelelő helyet bocsássanak az egyesület rendelkezésére, ahol a Putnik jegyiroda részére egy épületet fognak felemleni. A kérvény a kiszélesített tanács legközelebbi ülésének napirendjére kerül. A Putnik addig is a Jugoszláv Bank helyiségében fog működni. Prohászka Viktor vezetése alatt és az iroda tiszta jövedelméből az egyesület Palicson turista pihenőházat fog építeni.

Gyerekek

Írta: Kosáryné-Réz Lola

A Rovna-hegy tetején nagy volt a hó. Derékig álltak benne a fenyők. A Rózsa-szálló alig látszott ki a fák közül.

Két öregur lépegetett egymásután a nagy fehérségben. Hátuk mögött a lábnyomok: egy-egy tántorgó fekete lyuk.

— Nézd csak — emelte fel az egyik a botját — a bedeszkázott táncosok csupa hó a tisztáson. Itt táncoltunk valaha.

— Itt — bólintott rá a másik. S ballagtak tovább. Egy-egy csokor virág volt a kezükben, rózsaszín selyempapírosba csomagolva. Azon zizegett a pelyhedző hó.

Körülföttük esend.

Messzebb, lent, a hegy másik oldalán, a kis bányászházikók dűledező fedeleikkel egészen belemerültek a hóba. Elhagyatott régi építmény gerendája nyúlt fel közülök s valami hivatalos épületnek vagy műhelynek megvakult ablakai meredtek üresen elő oldalt.

A két öregember lefelé indult óvatosan a hegyoldalon.

— Vigyázz, meg ne csussz!

— Vigyázok.

A lejtő egyik hajlásánál előtűnt a temető. Az egyik öregur megállt. Elkáromkodta magát.

— Be van csukva a kapu. Látom.

— Ki van dölve a kerítés. Ott bemegyünk.

Megint csak esendőben mentek tovább egymásután. Sokasodtak mögöttük a fekete gödrök.

Ott voltak már a temetőnél. Az öregebbik megfogta a virágbokráját és levette ősz fejéről a kalapot.

— Meghülsz — szólt a fiatalabbik halkán, de azért levette ő is. Kopasz volt a feje egészen. A kapu közelében le volt omolva a kerítés. Arra mentek be.

— Diákkorom óta nem másztam kerítést — mormogta az öregebbik, a ruhájáról porolva a havat. De azért mégis meg kellett tennünk.

A fiatalabbik bólintott.

Odabent csupa fehér halom volt egyik a másik mellett. A sírkövek mintha fázának s magukra akarván húzni a hótakarót, szinte leguggoltak. Sok oldalát hajlott.

— Itt van az anyánk — mondta az öregebbik halkán s odamutatott a sírra.

Megálltak. A fiatalabbik lehuzta a keztyűjét, elsöpörte tenyerével a lágy havat egy kis helyen a földről s odatette a csokrát.

— Teddide te is.

Odatették mind a ketten. Aztán ott álltak csöndesen. Aztán egyszer-

re az öregebbik letérdelt. A fiatalabbik is, remegő térdel, utána.

Csönd volt. Sehöl senki. Csak ők ketten s a két friss virágcsokor a régi síron.

Lehajtott fejjel térdeltek ott.

— Meghülsz — mondta végre a fiatalabbik, szinte suttogva. A másik csak a fejét rázta.

— Milyen jó asszony volt — mondta aztán. — Milyen jó asszony volt, kedves, szelíd, bölcs, fájdalmas szívű. És nézd. Itt a sírja. Itt fekszik egyedül... Harmine év óta... Én nem tudom... Olyan, mintha gyerekek lennék... hogy így együtt itt vagyunk a temetőben... Bárcsak még egyetlenegyszer nála lehetnénk.

Nagyot nyelt. A másikra nézett, nem rándul-e meg az arca türelmetlen, keményszivű, férfias gunnyal. De a másik egyszerre az arca elé kapta a két kezét és felzokogott.

— Mennyit szenvedtem — törteltem. — Mennyit kellett csalódnom... Anyám, ha tudnád...

És leborult a havas dombra.

Mind a ketten sirtak.

— Na — szólt végül az öregebbik — most már elég lesz, mert csakugyan meg találunk hűlni. Vén gyerekek vagyunk már. Gyere, Berci — Minek menjünk? — kérdezte a fiatalabbik, a kopaszfejjű. — Nem lenne jobb itt maradni? Kérlek, már

az állásomat is elvették tőlem, a fiatalok irigykedtek, még csak azt sem várták meg, hogy egy fizetési osztállyal előbbre érjek...

— Hát én? — mondta az öregebbik. — Ott penészednek az irataim, a könyvem, senki sem törődik velem... Szegény anyáék, hogyan szerette olvasni, ha valamit írtam...

Megtörölték a szemüket s felálltak. Még egyszer odanézték a sírköre, amin kopott aranyozással álltak a néma betűk, aztán megindultak lehajtott fejjel és otthagyták egyedül a két csokor virágot.

Mentek visszafelé a nagy hóban. Hátuk mögött a lábnyomok: egy-egy fekete lyuk. Betemetetlen sírja sok keserű csalódásnak, bánatnak, emlékeknek.

De lassan felemelték a fejüket. A Rovna-hegy tetejére érve, már mosolyogtak is.

— Emlékszel a Kalocsay Minkára? Micsoda egy kacér teremtes volt! Hogy nézett jobbra-balra azokkal a nagy fekete szemekkel?

Már mindenféle tréfás dolog jutott az eszükkbe. Az arcuk kipirosodott. Nevettek valamin.

... Elpanaszolták a bánatukat anyjuk szívére, anyjuk sírjára, aztán mentek vissza, tovább játszani, tovább nevetgélni az öreg gyerekekkel...

Másfél év után a véletlen juttatott rendőr- kézre egy négyszeres rablógyilkost

Egy Romániából kiutasított kőművesmesterről Budapesten kiderült, hogy 1926 áprilisában Kisbodony községben meggyilkolta feleségét és három gyermekét — Ferenczi Pál állítólag feleségének hűtlensége miatt fojtotta meg családjának minden tagját — A gyilkos azóta külföldön bolyongott, de egy titokzatos erő időnkint visszavitte oda, ahol feleségét és gyermekeit elásta

A családirtó töredelmes beismerő vallomást tett

Budapestről jelentik: A legiőbb rendőr, a véletlen. Egy másfél év előtt elkövetett négyszemélyes családirtásról rántotta most le a leplet és juttatta most rendőrkezre annak elkövetőjét, aki pénteken töredelmesen beismerte a borzalmas rémregény minden részletét.

Három nappal ezelőtt a budapesti főkapitányság politikai osztályának jelentették, hogy a román csendőrség a biharkeresztesi határrendőrségnek átadott egy Ferenczi Pál nevű harminchétféves kőművesmestert, akit kiutasítottak Romániából. Ferenczi augusztus 9-ikén este érkezett Budapestre, ahol előállították a főkapitányságra és faggatni kezdték arra nézve, hogy miért utasították ki Romániából, de Ferenczi egyre azt hajtogatta, hogy semmit sem csinált és nem tudja kiutasításának okát.

Csütörtökön délelőtt

a bünyügyi nyilvántartóban megállapították, hogy ott szerepel egy Ferenczi Pál nevű pallérmester, akit 1926 májusa óta a balassagyarmati ügyészség négyrendbeli gyilkosság miatt körözött.

Hetényi Imre főkapitányhelyettes péntek reggel maga elé vezette Ferenczit és közölte vele a rendőrségnek ezt a fel-fedezését. Ferenczi megijedt, de megtagadott, rövid idő múlva azonban megírt és részletes beismerő vallomást tett.

— Beismerem — kezdte vallomását — hogy meggyilkoltam a feleségemet a három gyermekemmel együtt.

mert rájöttem, hogy az asszony megcsal. Dolgos munkás ember voltam Kisbodonyban. Három gyermekem volt, az ötéves Erzsé, a hároméves Pál és a másfél éves Árpád. Amikor a legkisebb gyermek megszületett, a faluban süttogni kezdtek, hogy Árpád nem az én fiam, hanem az egyik alkalmazottamé. Ettől fogva lestem a feleségemre és bizonyítékot kerestem. Egy este, 1926 április 8-ikán, pontosan tudom ezt a dátumot, mert hiszen ezen a napon tapadt gyermekeim vére a kezemre, azt mondtam feleségemnek, hogy elutazom, azonban nem utaztam el, hanem a falu környékén kószáltam és visszatértem haza, ahol feleségem a legnagyobb meglepetéssel fogadott. Azt mondtam neki, hogy meggondoltam magam és csak reggel utazom. Ezután lefeküdtünk. Éjjel felé járt, amikor a hálószoba ablakát valaki megkopogtatta. A feleségem süttogva mondotta:

— Kérdezd meg, ki az.

— Nem kérdelem én, kérdezd meg te! — válaszoltam — mire az asszony nem tehetett mást, mint hogy hangosan megkérdezte, hogy ki kopog.

— Én vagyok, a Jani, engedj be! — ez volt a felelet.

— Így derült ki — folytatta Ferenczi vallomását — hogy amit a faluban beszéltek, csakugyan igaz volt. — Ezért meglakoltam — mondottam feleségemnek, a három gyermeket pedig fel kellett tettem és elindultam velük az éjszakában. Már akkor elhatároztam, hogy borzalmas módon fogom a rajtam esett sérelmet megtorolni. Kivitettem őket a falu mellett elhúzódó kis erdőbe, ott

Erzséit és Pált megcsókoltam és jobb kezemnek egy-egy szerítissával megfojtottam őket.

A harmadik gyerek, Árpád — nem az én gyermekem — néhány méternyire odébb a fűben aludt. Odamentem hozzá, csak

két ujjal szorítottam meg a torkát és sohasem ébredt fel többé.

Ezután eltemettem a gyerekeket. Az én gyermekeimet egy közös sírba tettem, az idegen gyerekeket pedig pár lépéssel odébb földeltem el. Visszamentem a lakásba és most már azzal a gondolatmal foglalkoztam, hogy az asszonyt és a csábítót is elpusztítom.

— A gyerekeket már elhelyeztem, most rajtad a sor, meg kell halnod! — mondottam a feleségemnek, aki felsikoltott, de nem volt ideje szólni, mert

jobb kezem már megszorította torkát, mire az arca elvörösödött és én erre egy késit megnyomtam a nyakát, úgyhogy néhány pillanat múlva

már halott volt.

Az asszony holttestét egy lepedőbe csavartam, kivitettem a kiserdőbe és a gyerekek sírja mellett elástam. Kerestem ezután a csábítót is, hogy vele is végezzek, de nem találtam meg.

— Ekkor elbujdostam hazulról — fejezte be vallomását a családirtó. — Jártam Törökországban, Görögországban, Athénben és Szalonikiben, míg végre Kolozsvárra utaztam szüleimhez. Itt dolgoztam.

de valami megmagyarázhatatlan érzés mindig visszahuzott a faluba, ahol feleségemet és gyermekeimet

Meggyilkolta feleségét egy szubotikai elektro- technikus, azután szívenlőtte magát

Véres családi dráma egy belvárosi kocsmában — A családi dráma mindkét szereplője meghalt — A férj már régóta készült a gyilkosságra — Néhány hónappal ezelőtt már rálőtt apósára

Bucsulevelében a gyilkos szenzációs leleplezéseket közölt a rendőrséggel

A szubotikai rendőrség ügyeletén pénteken délután félhat órakor jelentették, hogy a hatodik körű Ilirszka-ucca egyik vendéglőjében, a mely Csapó István tulajdona,

véres családi dráma játszódott le, amelynek két halálos áldozata van.

A rendőrség részéről Csapordia Milán ügyeletes rendőrkapitány és dr. Osztrogonác Béla rendőrorvos azonnal a helyszínre mentek, hogy a nyomozást megindítsák.

Ekkor már a szűk uccát oly hatalmas tömeg lepte el, hogy a rendőrség emberei és a mentők csak nagy nehézségek árán tudták a véres dráma színhelyére jutni. A környék lakói mind összefutottak és izgatottan tárgyalták a tragédia részleteit, amelynek azonban alig volt szentanaúja és így egy-két ember kivételével senki sem tudta az első percekben, hogy tulajdonképpen mi is történt és kik az áldozatok. A mikor a rendőrség emberei a kis külvárosi kocsmához érkeztek, az ajtóban már várta őket dr. Kemény Lajos orvos, aki elsőnek érkezett a helyszínre, de már egyik áldozaton sem tudott segíteni.

Bent a kocsmaszobában a padlón

egy fiatal munkáskülsejű férfi és egy nő holtteste feküdt mozdulatlanul, mindkettőnek a melléből patakzott a vér.

A férfi közelében a padlón egy még füstfölgő revolver hevert, amely néhány pillanattal előbb oltotta ki két ember életét. Dr. Osztrogonác orvos megvizsgálta az áldozatok holttestét és megállapította, hogy mind a két szerencsétlent egy-egy golyó érte.

Az asszonynak a szívet furta át a golyó és azonnali halált okozott, míg a férfi a mellén, a szív mellett sebesült meg. Három golyó érte, amelyek közül az egyik megsértette a szívet is.

Dr. Kemény közölte a rendőrorvossal, hogy amikor a helyszínre érkezett, a férfi még élt, de három-

nég perccel később belhált sérülésébe.

Ezzel egyidejűleg a rendőrség megindította a nyomozást az áldozatok kiltének a megállapítására és a tragédia részleteinek a kiderítésére.

Kiderült, hogy a tragédia áldozatai Paraczkai József harminchétféves szubotikai elektrotechnikus és felesége, született Huroos Bella huszonhatéves fehér-varrónó.

A nyomozás során megállapították, hogy Paraczkai, aki néhány hét óta külföldön élt férjétől, délután hat óra tájban munkából igyekezett haza Boticséva-ucca 6. szám alatti lakására. Amikor az Ilirszka-uccába ért, amelynek egyik melléküccája a Boticséva-ucca, férjével találkozott, aki leste. Az asszony megrémült a találkozástól és igyekezett kitérni, de Paraczkai eléje állt.

— Gyere, akarok veled beszélni. Menjünk be a kocsmába egy pohár borra.

Az asszony nem akart, mire Paraczkai megragadta a karját és vonszolni kezdte, de az asszony kitépte magát férje kezéből és futásnak eredt. Egy félkört írt le az uccában, Paraczkai állandóan a nyomában, majd

hirtelen előrántott egy revolvert és menekülő feleségére lött.

A golyó nem talált, belefuródott az egyik ház falába. A lövés zajára már többen az uccára futottak és ezek látták, hogy Paraczkai hirtelen a Csapó-féle kocsmába, ahova férje is követte.

Egy pillanattal később a kocsmából két lövés hallatszott és mire a közelben tartózkodók benyomultak, Paraczkai és felesége a földön heverték.

A további nyomozás folyamán kiderült, hogy Paraczkai már régóta készült a gyilkosságra amiatt, hogy a felesége elhagyta.

Paraczkai egy évvel ezelőtt nősült meg, de házasságuk nem volt boldog. A férfi állandóan durván hánt fiatal feleségével, ütötte-verte, úgy

megfojtottam.

Kétfelénkint felültem a vonatra, éjjel beosontam a faluba, néhány percet töltöttem az erdőben feleségem és gyermekeim sírjánál, majd ismét visszautaztam Kolozsvárra. A románoknak szemmet szurt, hogy én gyakran utazom magyar területre s ezért kiutasítottak. Most már itt vagyok és nem bánom, ha akármilyen történetem, akasszanak fel.

A budapesti főkapitányság pénteken érintkezésbe lépett a romhányi csendőrséggel, amely megerősítette Ferenczi vallomását. A családirtót a detektívek a helyszínre viszik és ott exhumálni fogják feleségének és gyermekeinek holttestét.

Ferenczi kihallgatása során, amikor a detektívek arra nézve intéztek hozzá kérdéseket, hogy a gyilkosság óta hol töltötte idejét, kiderült, hogy Ferenczi annak idején, amikor a Kertész-uccai Cyclo-garázs épületében meggyilkolták a »Vörös Zsuzsa« néven ismert kasszír-nőt, ezen a környéken dolgozott. Ferenczi élete, az általa elkövetett gyilkosságok és Vörös Zsuzsa meggyilkoltatásának körülményei önkéntelenül is felvetették azt a lehetőséget, hogy esetleg ő volt a kasszír-nő gyilkosa és éppen ezért a nyomozást ebben az irányban is kiterjesztették.

hogy néhány hónappal ezelőtt az asszony haza menekült szüleihöz. Paraczkai nem nyugodott bele az asszony elköltözésébe, vissza akarta csábítani és ezért mindent elkövetett. Egy napon belopódzott apósa házába és a felesége hálószobájában elbújt az ágy alá. Este aztán, amikor a mitsem sejtő asszony le akart feküdni, kinyúlt az ágy alól és megragadva a lábát, a földre akarta rántani. Az asszony rémületében segítségért kiabált, mire befutottak szülei és kimentették brutális férje kezeiből. Ekkor mégis, a szülők rábeszélésére, kibékült a fiatal házaspár és az asszony visszaköltözött férjéhez. Ez azonban ezután sem változott és a szerencsétlen asszony még többet szenvedett. Május elsején határozta el magát Paraczkai arra, hogy többé nem él a férjével, hanem végleg hazamegy. Szándékát meg is valósította, még aznap hazaköltözött. Paraczkai délután váratlanul betoppant hozzájuk, követelte feleségétől, hogy térjen vissza hozzá. Ekkor már az asszony apja, Huroos Vendel is közbelépett, kijelentette, hogy leányát nem enged el többé, vejét pedig kiutasította.

A kiutasításra Paraczkai azzal felelt, hogy

revolvert rántott és rálőtt apósára, akinek a feje mellett repült el a golyó.

A történetekről annak idején értesült a rendőrség is, amely megindította a nyomozást, de Paraczkai neve nem lettek komolyabb következményei a revolveres merényletek.

A mindenre elszánt ember, aki előtt a történetek után örökre bezárult a Huroos-porta kapuja, állandóan leste feleségét. Az asszony valóság-gal rettegett, amikor az uccára kellett mennie, attól félt, hogy férjével találkozik, aki már megüzente neki, hogy meggyilkolja. Különösen az utóbbi napokban élt állandó remegés között Paraczkaié, miután megtudta, hogy férje mindig a Boticséva-uccában csatangol. Emiatt a kaput zárva tartották, napközben, ha Paraczkai

kinének el kellett mennie valahová, bátyja, Huros István mindig elkísérte, ha pedig munkába ment, elment érte is. Esténként Paraczkine attól tartva, hogy férje éjszaka rájuk tör, nem mert odahaza maradni, hanem a szomszédos Mach Hermanékhöz ment aludni.

Pénteken reggel Paraczkine a Glied-malomba kellett volna menni dolgozni, de rossz előérzete volt. Állandóan Machékat kérdezte, hogy elmenjen-e, vagy ne menjen. Végül mégis arra szánta magát, hogy elmegy dolgozni. Bátyja el is kísértte és megígérte neki, hogy este érte megy. Ugyanezen a napon szokatlanul izgatott volt Paraczkine apja is, aki folyton azt hangoztatta a házbellek előtt:

Meglátjátok, az a gazember végez vele.

Este hat óra tájban Huros István elment hűgáért és együtt indultak hazafelé. Utközben azután

két, eddig még ismeretlen fiatal-ember szólította meg őket.

Az egyik odaszólt Huros Istvánnak. — **Nagyon fontos beszélgetés van magával, jöjjen egy pár szóra.**

Huros nem ismerte a fiatalembereket és gyanútlanul megállt, míg az asszony továbbment egyedül, hogy befordulva a néhány lépésnyire levő Hirska-uccába, férjével találkozzék.

Parackinál a rendőrség a hatióveztől forgópisztolyon kívül, amellyel a gyilkosságot elkövette,

két gyászkeretes levelet talált.

Egyik levél a rendőrségnek szólt, a másik apjának, Paracki Jánosnak. A rendőrséghez címzett levélben Paracki részletesen elmondotta családi életét és sokat írt valamilyen ti-

zenkétezer dinárról, melyet felesége egy marionosi embernek adott kölcsön és amelyet ő három nappal ezelőtt visszaszerzett, de a mondatok itt olyan kuszáltak, hogy lehetetlen rajtuk eligazodni. A levél legérdekesebb része, ahol

Paracki egy szubotícai személynél ír, akinek lelkiismeretét súlyos bűnök terheli.

Erre nézve a rendőrség nem adott ki semmiféle felvilágosítást.

Találtak Parackinál egy igazolványt, amelyet a halálraszánt ember teleírt romantikus bucsumondatokkal. Fényképe alá azt írta, hogy

Itt van az az ember, aki szerette feleségét, de akinek egy »gazember« tönkretette családi boldogságát.

Paracki ezenkívül több személyt nevezett meg levelében, akiknek része van abban, hogy családi élete felbomlott. Titokzatos rosszakarókról is ír, akik ellene törték, mert

olyan titkokat tudott, ami azoknak vesztét jelentette.

A rendőrség a helyszínen több tanút kihallgatott, akik a tragédia közvetlen lefolyásáról adtak felvilágosítást. A rendőrség szombaton tovább folytatja a nyomozást, hogy felderítse ennek a megrendítő tragédiának minden részletét.

A nyomozás annak a két fiatalembernek szerepét is tisztáznia akarja, akik az asszony bátyját közvetlen a tragédia előtt feltartóztatták, hogy ezzel lehetetlenné tegyék, hogy segítségére legyen hűgának.

A mentők a két holttestet a Bajai-uti temető hullaházába szállították, ahol valószínűleg szombaton fogják felboncolni.

Apponyi nem vár különösebb eredményt a Rothermere-akciótól

Apponyi nyilatkozott a lord Rothermere által megindított mozgalomról

„A kisantant-államok álláspontjának megváltozása nem várható sem ma, sem holnap“

Budapestről jelentik: Apponyi Albert grófa nyári hónapokat vasmegyei kis birtokán, Gyöngyösapátiában tölti és itt kereste fel csütörtökön az Est munkatársa, hogy tőle a Rothermere-akcióval kapcsolatban nyilatkozatot kérjen. Arra a kérdésre, hogy mit vár a Rothermere-akciótól, a nyolcvanegy éves Apponyi Albert gróf a következőket válaszolta:

— Erre a kérdésre természetesen nem adhatok olyan választ, amely egész bizonyossággal nyilatkozik jövődéli esélyekről, különösen, amikor ezek a jövődéli esélyek idegen államok taktikai elhatározásaitól függenek. Egész általánosságban annyit mondhatok, hogy

én sohasem vártam Rothermere akciójától rögtön megvalósítható eredményeket, legkevésbé azt, hogy a kisantant államok rideg álláspontjukból rögtön engedjenek.

Csak azt várom az akciótól, hogy nagyban hozzájáruljon oly európai közvélemény kialakulásához, amelyben a trianoni békeszerződésnek tarthatatlansága közgyőződésé válik.

Az újságíróknak arra a kérdésére, hogy vajon helyesli-e Apponyi a magyar kormányt az álláspontját, hogy egyelőre semmi konkrét lépést nem tesz a trianoni béke revíziója érdekében, Apponyi így válaszolt:

— A kormány jobban ismeri a külső körülményeket, mint ahogy én ismerhetem azokat, általában igenis helyeslem, hogy **no történiék konkrét lépés mindaddig, amíg ennél a lépésnek nincs határozott sikerre kilátása.**

Az újságíró ezután emlékeztette Apponyit arra, hogy a Temps és a francia sajtó egy része figyelmeztette a magyar népet, hogy ne ragadtassa el magát megfontolatlan lelkesedésre. Ezzel kapcsolatban Apponyi gróf a következőket mondotta:

— A Temps figyelmeztetése teljesen megfelel annak a többször kifejtett meggyőződésemnek, hogy

azok a hatalmak, amelyek a békeszerződések létrejvetelénél főszerepet játszottak, intranszigenens módon fogják a békediktátumokhoz való ragaszkodásukat kijelenteni mindaddig, amíg ennek az álláspontnak a tarthatatlanságát be nem látták. Ez pedig nem várható sem ma, sem holnap.

A beszélgetés során Apponyi kijelentette, hogy az eddigi megállapodás szerint a Népszövetség szeptemberi ülészakán ő fogja Magyarországot képviselni. Kijelentette, hogy Genfben valószínűleg szóba fog kerülni a lefegyverezés kérdése is, mert alig lehetséges, hogy a népszövetségi tanács az eddigi tanácskozások eredményével, illetve eredménytelenségével ne foglalkozzék. Nekem régi és gyakran hangsúlyozott álláspontom — mondotta Apponyi — hogy

mindaddig nincs igazi béke, amíg különböző államok különböző nemzetközi jogi szabályok alatt állanak.

Végül kijelentette még Apponyi, hogy a Népszövetség szeptemberi ülészakán egész sereg más kérdés is tárgyalásra kerül, így tudvalevőleg a magyar-román birtokper is.

Szombaton délután startolnak a német oceanrepülők

A pénteki utolsó próbarepülést, lehetetlenné tette a Németországban tomboló zivatar

Dessauból jelentik: A Junkers-művek ügyvezetősége bizonyosra veszi, hogy szombaton elrendelheti a repülőtérén a riadót, ami közvetlenül az indulást jelenti.

A két repülőgépet csütörtökön minden különösebb ünneptől megkeresztelték.

Az a gép, amelyen Risztics és Edzard az 52 órás rekord-utat megtették, az Európa nevet kapta. Loose és Köhl gépét pedig Bremen névre keresztelték.

Péntek reggel akarták az utolsó próbarepülést megtenni, mert főleg a rádiókészülékek kipróbálását tartják még szükségesnek. Ez a kérdés okozza a legnagyobb gondot, mert a pilóták egyike sem kiváló szakértő a rádiózás terén. Hajnalban azonban hirtelen nagy vihar keletkezett, tomboló szél, vízözönöz hasonló eső és őrjási mennydörgés, úgy hogy meg kellett várni a vihar elültét és a Bremen csak hét óra harminckor szállhatott fel.

A Bremen tíz percig keringett körülbelül 400 méter magasságon a repülőtér felett, amikor a vihar fokozott erővel újra kitört.

A repülőgépen tartózkodó és a már munkában levő mozioperatőrök, valamint az újságírók reménytelen menekültek tedél alá, a hangápból pedig munkások rohantak ki és nagy ponyvakkal lezárták az Európát. A zivatar és a vihar váratlanul olyan méreteket öltött, hogy a helyszínen levő és egy svájci versenyre induló repülőgép startját is el kellett halasztani.

A rádiókészletek így meghusultak, mert a felhők mögött eltűnt Bremen irányát sehogy sem tudták megtalálni.

Délnémetországból is arról adnak hírt, hogy ott a leghevesebb zivatarok tombolnak. Az időjárás váratlan rosszabbodása azonban egyelőre nem változtatja meg az előre megállapított programot, csak a péntekre tervezett kísérleteket nem hajthaták végre. Egyelőre tovább is egy tervezik, hogy ha csak lehetséges

szombat este hat és kilenc óra közt indítják el a német repülőket.

Konecke és Drouhin állítólag már előbb startolni akarnak, a Junkers-gyár ügyvezetősége azonban kijelentette, hogy ezzel egyáltalában nem törődik és csak azért, hogy esetleg megelőzze a többi oceanrepülőket, nem vesz részt a veszedelmes versenyben és nem kockáztatja pilótáinak életét.

A déli órákban a Bremen még a levegőben volt, ekkorra már a vihar azonban lecsillapodott és csendes eső váltotta fel.

A repülőtérén péntek délután előkészítették azt a hárommotoros hatalmas gépet, amely az oceanrepülő Junkers-gépeket Angliáig el fogja kísérni. A start sorrendje a következő lesz: először az Európa indul, azután a Davis 1073. számú kísérőgép és végül a Bremen. Most már végleges a döntés, hogy

a két német repülőgép szombat délután hat és hét óra közt startol Amerika felé.

A két repülőgépet az újságírók egész tömege fogja kísérni. Az Európa és Bremen utirányra Németország fölött: Magdeburg—Braunschweig—Hamburg. A kísérőgép a londoni repülőtérig kíséri őket.

A pilóták remélik, hogy ha szombaton este sikerül a start, akkor **hétfőn hajnalban New-Foundland fölé érkeznek.**

Ekkor még 12 óras ut van előttük Newyorkig. A pilótáknak az az álláspontjuk, hogy inkább érkezzenek Newyorkba éjjel, semhogy Newfoundland-ot éjszaka ériék el, mert az utvonal legnehezebb része Newfoundland és Newyork között lesz.

Az oceanrepülés előkészületeit teljesen befejezték már. A gépek felszállásához egész új startpályát építettek, amely tíz méter széles és kétszázötven méter hosszú fémsáv. A szombati startnál előreláthatólag sok száz ember fog megjelenni.

Nyolc nemzet legjobb pilótáival találkoznak a jugoszláv repülők a zürichi versenyen

Szombaton kezdődik a nemzetközi repülőtorna

Novisadról jelentik: Az európai aviatika minden érdeklődése a szombaton kezdődő és több napig tartó zürichi nemzetközi repülőverseny felé fordul, amelyen kilenc nemzet legjobb pilótái fognak résztvenni.

A versenyen Jugoszláviából kilenc pilóta hat repülőgéppel vesz részt és pedig csak két versenyszámban. A Coupe eclair-ban 33 versenyző indul, akik kilenc országot képviselnek. Ez a versenyszám a legnehezebbek közé tartozik, mert egyrészt 4500 méter magasságban folyik le, másrészt mert a start és a leszállás igen nehéz, tekintve, hogy 4500 méter magasságból spirálisan kell leereszkedni és viszont a startnál hirtelen 4000 méter magasságra kell emelkedni. A Coupe eclair-ban Jugoszlávia részéről az első gépen Gradisnik Ferdo százados pilóta és Lukanovics Kamiló százados megfigyelőtiszt, a másodikon Vidale Oszkár százados-pilóta, Skriválics Gavro főhadnagy-megfigyelőtiszt, a harmadikon Palievics Dragutin pilótahadnagy, Petrovics Zsivorad alezredes-megfigyelőtiszt foglalnak helyet. Mind a három gép Pothez XXV. Lauraine 450-es motorú kétüléses repülőgép. A verseny szabályai szerint ez a versenyszám augusztus 16-án kerül eldöntésre. A verseny Zürichből indul ki és háromszögben Zürichben végződik.

A versenyen a jugoszláv versenyzőkön kívül egy német, egy francia, négy holland, három olasz, négy lengyel, egy svéd, négy csehszlovák, tíz svájci és versenyen kívül még két svájci vesz részt. A bírálóbizottságban kizárólag svájciak foglalnak helyet. A versenyben résztvevő repülőgépek: Hüffler-Mercedes, Bleriot-Spad, Fokker CV, Fiat A 22, Pothez XXV, Spad 61, Triplane K 39, Dewoitine 19, Fokker D XI, De-

woitine D 1, Fokker DVII, Fokker CV. A verseny díjazása az elsőnek 3000 frank, másodiknak 2000 frank és a harmadiknak 500 frank. A győztes Európa bajnoka címet kapja.

A második verseny, amelyben a mi jugoszláv versenyzőink résztvesznek, a «Concours Virtuosité», vagyis a légiakrobatika, amely ugyancsak Európa bajnokságáért megy. Ebben a versenyben 30 résztvevő van, köztük négy német, négy francia, három olasz, három jugoszláv, négy cseh, három lengyel és kilenc svájci. Ebben a versenyszámban, melyet augusztus 21-én, vasárnap tartanak meg, a jugoszláv versenyzők együtteses Dewoitine, Jupiter 420 lovas repülőgépekkel indulnak és pedig Uzelac Teo, Markjesevics Jankó és Ruppics Dragutin százados-pilóták. Ennek a versenyszámnak különös érdekességet kölcsönöz az a körülmény, hogy abban Udet, a világhírű német pilóta is részt vesz, aki «Udet Flamingon» nevű repülőgépén, amint ismeretes, a világháború alatt negyven elleneséges repülőgépet lőtt le. A többi három német versenyző is világhírű, de a versenynek a főjűritja a világ legjobb pilótája hírében álló Fronval A, francia pilóta, akit az aviatikusok «A levegő királyának» hívnak. Híres repülők továbbá az olaszok is és világhíre van a versenyben résztvevő Orlinski Boleslav lengyel századosnak, aki Páris—Varsó—Tokió—Varsó távot három etapban repülte be bravuros időn belül. Ebben a versenyszámban a következő repülőgépek indulnak: Schvalde, Udet Flamingo, Morane-Saulnier, Bleriot-Spad, Nieuport-Deage, Fiat A 20, Dewoitine D 9, Spad 61, Nieuport-Bébé, és Harriot. A győztes a bajnoki címet kívül 1000 frankot, a második 500 frankot kap.

HIREK

— **Alekszandar király Ófelsége szombaton utazik el Münchenből.** Münchenből jelentik: Alekszandar király Ófelsége, aki Topola gróf néven a Hotel Continentalban szállt meg, szombaton este elutazik Münchenből. Az utalkodót csak egy adfutása kíséri útján.

— **Ófelsége nem találkozik Münchenben Boris bolgár királlyal.** Beogradból jelentik: A Pravda pénteki száma azt a hírt közli, hogy Ófelsége Alekszandar király Münchenben találkozni fog Boris bolgár királlyal. Illetékes helyen ezt a hírt megcáfolták.

— **Időjárás.** A Meteorológiai Intézet jelent: Hősüllyedés várható, ámenetleg hirtelen esőkkel.

— **Szombori küldöttség Szubotics Dusan igazságügyminiszternél.** Beogradból jelentik: Pénteken Beogradba érkeztek dr. Lalosevics Joco, dr. Racics Szima és Hess Márton, a szombori hivatalos radkalis lista felöltői. Lalosevics és dr. Racics felkeresték dr. Szubotics Dusan igazságügyminisztert, akit a szombori kerület ügyeiről tájékoztattak.

— **A nemzeti parasztpárt is belép a Bratlanu-kormányba.** Bukarestből jelentik: Politikai körökben biztosra veszik, hogy a Bratlanu-kormányt a közel jövőben átalakítják. Általános az a vélemény, hogy Bratlanunak sikerülni fog a nemzeti parasztpárttal megegyezni, úgy hogy a parasztpárt helyet vállal a kormányban. A rekonstrukció során öt-hat tárca cserél gazdát.

— **Személyi változások a vajdasági közigazgatási tisztviselői karban.** Beogradból jelentik: A belügyminisztérium pénteken több változást eszközölt a vajdasági tisztviselői karban. Milovanovics Vidát Beeskerekre leváltási tisztviselőnek, Lázics Tósót és Ilics Istvánt a beeskereki főispánsági kirendeltséghez tisztviselőnek nevezték ki. Szmederevóra főispáni titkárnak Vukovics Mihály dr. beeskereki árvaszéki jegyzőt nevezték ki. A bácskai főispánsághoz titkárnak Alekszics Borivoj kulai főszolgabíró, tisztviselőnek Maglics Zsír-kót nevezték ki. Pcljak Vladimirt a kulai főszolgabírószághoz gyakornoknak, Nikolajevics Miklós jarkováci jegyzőt Szaramoravicára jegyzőnek, Szakács Gyulát Ruszkihrszturra és Koleszár Pétert Kucurára nevezték ki jegyzőnek. Községi írnoknak Sztaparra Szrbvya Pétert, esküdtnek Petrovics Vlaskót nevezték ki. Marjanovics Sztéván vlij-kováci jegyzőt felmentették állásától és helyébe Haldu János eddigi aljegyzőt nevezték ki. Boljesevics István sztápari állami pénztárnokot fölmentették és helyébe Nikaesev Gyurát nevezték ki. Gyermekov Dusan dr. beeskereki városi főügyészt szintén felmentette állásától a belügyminiszter és helyébe dr. Zsupanszki Iszát nevezték ki. A belügyminisztérium végül elfogadta Glavarján Ráda bácskai főispánsági tisztviselő lemondását.

— **Az összes szakkönyvek kaphatók a Minerva könyvosztályánál Szubotica Portóra 5 dinár küldendő.**

— **Felvétel az iloki állami női ipariskolába.** A közoktatásügyi miniszter rendelete értelmében az iloki állami női ipariskola igazgatósága szept. 15-ig felvételi pályázatot hirdet. Az iskola első osztályába huszonöt tanuló vesznek föl, még pedig azokat, akik sikeresen végezték el a középiskola négy osztályát. Bővebb felvilágosítással az iskola igazgatósága szolgál.

— **Felmentés az államellenes izgatás vádjáról.** Noviszadról jelentik: A noviszadi törvényszéken pénteken tárgyalták Kolut Andrást kizácsi gazda bűnügyét. Kolutot az ügyészség államellenes izgatással vádolta. A bíróság megállapította, hogy a vádlott valóban használta az inkriminált kifejezéseket, de látszólag volt és így nem beszámítható állapotban tette azokat és ennek alapján a vád alól felmentette.

— **A Bácsmezei Napló vasárnapi száma.** A harminckétoldalas vasárnapi Bácsmezei Napló irodalmi mellékletén a következő vajdasági írók írásai szerepelnek: Baedecker, Blazsek Ferenc, P. Gergely Boriska, Gál Ottó, Kristály István, Szirmai Ferenc, Gellért Mária, Lucia, Bob, Csuka Zoltán, Eos, Flesch Aranka, Kovács Antal, dr. Vécei Jenő, Komjáthy Erzsébet, Földesdy Gyula. A vasárnapi számban folytatja Hegedüs Loránt a múlt héten megkezdett regényét, a Miss Angelika, Wo-t, ezenkívül érdekes novellák, riportok s a már jólismert és megbecsült állandó rovatok egészítik ki a vasárnapi szám gazdag tartalmát. Különös érdeklődésre számíthat a Keresztretvény és a Műveltségi vízsza-rovat is.

— **Ki az öreg skatulya?** Noviszadról jelentik: A noviszadi Zasztavában abból az alkalomból, hogy dr. Hadzsi Koszta ügyvéd belépett a Pribisevics-pártba, egy cikk jelent meg, amelyben a cikkíró öreg skatulyának nevezte azokat, akik a verekedő Pribisevics-pártba lépnek át. Hadzsi Koszta sajtópert indított a Zasztava ellen és feljelentésében arra hivatkozott, hogy dr. Medakovic Dusan, dr. Milutinovics Arzen, dr. Popovics Jesta ügyvédek és Bajics Toma kereskedő igazolhatják, hogy ez a cikk csak órea vonatkozhat. A noviszadi törvényszéken Gomirac bíró tanácsa pénteken délelőtt tárgyalta ezt a sajtópert, a cikkért dr. Ivansevics Millán, a Zasztava felelős szerkesztője vállalta a felelősséget, de a tárgyaláson nem jelent meg. A magánvádló képviselője ifjabb dr. Hadzsi Koszta volt, aki kérte a bíróságot, hogy a vádlottat in contumaciam ítélje el. A bíróság elfogadta a magánvádló előterjesztését és a vádlottat ötszáz dinár pénzbírságra ítélte.

— **Dr. Fränkel Endre külföldi utjáról hazakerkezett és rendeléseit újból megkezdte.**

— **Gyűjtögetett szenvedélyből egy kisleány.** Pezsonyól jelentik: A ruszin-szki Mezőkaszony lakosságát szinte napról-napra tüzlárna riasztotta fel éjjeli álmából. A tüzesetek indító okát a csendőrség sem tudta megállapítani. Néhány nap előtt megoldódott a különös rejtély. Kopecsek csendőrmester a falu szomszédságában levő erdőben épen kipróbálta távcsövéjét, amelyet a falu felé fordított. Egyszerre csak észrevette, hogy Vajhoda Iván földműves házában ablaka alatt megjelenik Kusmiresil Mária, a gazda tizenhárom éves mostoha-leánya és felemelve a kapát, bezuzza mostohaapja ablakát, azután elküldi magát, hogy valaki beverte az ablakot. A csendőrmester a ház felé rohant és megkérdezte a lányt, hogy mi történt. A kislány elmondta, hogy három bekormozott arcu ismeretlen ember jött a házhoz és ezek heverték az ablakot. A csendőrmester keresztkérdéseire azután a kislány beismerte, hogy ő törte be az ablakot, mert bosszút akart állni mostohaanyján, aki gyakran megverte. További vallomása során azután beismerte azt is, hogy az utóbbi hetekben keletkezett tüzeket ő gyújtotta meg a faluban, mert azt hitte, hogy mostoha szülei meg lesznek ijedve és nem fogják annyira kinézni.

— **Újabb két merénylet Moszkvában két szovjettisztviselő ellen.** Moszkvából jelentik: Csütörtökön ismét két merényletet követtek el Moszkvában két magyar szovjettisztviselő ellen. Az egyik áldozat Buttsoff, aki könnyebben sebesült meg, a másik egy mérnök, aki súlyos sérüléseket szenvedett. Mindketten a kommunistapárt vezető tagjai.

— **Anita Loos: Szűkek cönyben regénye 20 dinár. Kapható a Minerva könyvosztályánál Szubotica, Postaköltségre 5 dinár küldendő.**

— **Járásbíró a vádlottak padján.** Noviszadról jelentik: A noviszadi törvényszéken pénteken kellett volna tárgyalni Rajkovics Emil volt sztárbicejei járásbíró bűnügyét. Rajkovics ellen azért indult eljárás, mert feloldott bűnügyi zárlat alól több holtat és azt értékesítette. A tárgyalásról a vádlott orvosi igazolvánnyal kimentette magát és ezért a tárgyalást elhalasztották.

— **A községi bíró és esküdt afférja.** Beeskerekéről jelentik: Petrovacska Radao rlovát községi esküdt, Popovics Úros községi bíró és Petrovics István hivatalos uton voltak. Hazafelé a községi bíró és Petrovics összeveszték az esküdttel, akit félholtra vertek. A csendőrség a verekedő bíró és társa ellen megindította az eljárást.

SZONETT

*Az első csöndes őszi est,
Tegnap előttem megjelent.
Nem követte más csak a csend
S azt mondta: consummatum est.*

*Mint mellbeteg varróleány
Feltűnt némán a fák mögött,
Ideges volt és köhögött
S hervadt levelet szórt le rám.*

*Lelkemben bánat muzsikált,
Láttam messziről a halált,
A fájdalom szívemig ért:*

*Lement a nap a fák megett,
Pirosoltak a fellegek
S az ősz halkan köpte a vért.
Ambrus Balázs*

— **Kézrekerült kerékpártolvaj.** Szomborból jelentik: Tubakos István szombori napszámos ellopta Ispanovics Ferenc szombori lakos kerékpárját. A feljelentésre a rendőrség letartóztatta Tubakost és átszállította az ügyészségre.

— **Eltűnt aggastyán.** Szentáról jelentik: Kalmár András nyolcvannégy éves szentai lakos eltűnt mostohaifjának, Regecki Jakabnak szállásáról. A rendőrség keresi.

— **Magánlaksértésért letartóztattak egy közkatonát.** Noviszadról jelentik: A noviszadi rendőrség csütörtökön este letartóztatta Resztenovics Muslja 7. gyalogezredbeli közkatonát, aki behalt egy uri nő lakására és a házbelleket molesztálta. Rosztenovicsot átadták a katonai hatóságoknak.

CASANOVA

Iwan Mosjuchinnal, a Strogoff Mihály felejthetetlen főszereplőjével

az új idény legnagyobb eseménye!

Balkán-film 7835

— **Tűz Topolán.** Topoláról jelentik: Csütörtökön délután kigyulladt Lekics Mitár Szentai-uton levő tanyáján a szalmakazal és a mellette levő góré. A tüzoltóság kivonult, de mire kiértek, a szalma és góré elégett.

— **Az égő gyertyától lángbaborult egy aradi uriaszony.** Aradról jelentik: Megrendítő szerencsétlenség áldozata lett dr. Bakonyi Kálmán aradi vasuti főmérnök, egyetemi tanár felesége. Az uriaszony a napokban kiutazott cunvini szőlőjébe, ahol a fürdőszobában foglalatokodott s kezében égő gyertyát tartott. Eddig kiderítetlen okokból hirtelen lángra lobbant dr. Bakonyiné vékony ruhája és mielőtt még segítséget érkezett volna, az uriaszony rendkívül súlyos égési sebeket szenvedett. Mentőautón szállították az aradi Posgay-szantóriumba, ahol ápolás alá vették. Állapota javult, de még nincsen túl a veszélyen. A tragikus sorsu uriaszony iránt nagy a részvét.

— **Elfogott gyűjtögető.** Noviszadról jelentik: Csütörtökön hajnalban kigyulladt Tatács Márkó turjai gazda birtokán a széna- és szalmatermés, amely a köznelben álló sertésólakkal együtt leégett. A csendőrség megindította a nyomozást és megállapította, hogy gyűjtögetés történt és kézrekerítette a gyűjtögetőt is Slika Sztéván disznópásztor személyében. Slika, aki a szomszédos Gujin Péter birtokán volt alkalmazva, beismerte tettét és kijelentette, hogy bosszúból gyűjtögette fel Tatács szalmáját, mert az megfenyegette. A noviszadi ügyészség részéről bizottság száll ki a helyszínre. A kár százötvenezer dinár.

— **A földművelésügyi miniszterlumba helyezték át a szombori hidrotechnikai hivatal vezetőjét.** Szomborból jelentik: Krotin Zlatoje, a szombori hidrotechnikai hivatal főnökét miniszteri rendelettel szolgálattételre a földművelésügyi és vízigyi miniszterlumba rendelték be, ahol az ármentesítő társulatok részére felvett hatszázmillió kölcsönnek az egyes ármentesítő társulatok által való felhasználásának ellenőrzésével és az árvizek elleni védelem vezetésével bízták meg. Krotin Zlatoje a napokban elfoglalja új hivatalát.

— **Letartóztatták, mert pénzt osztogattak.** Szomborból jelentik: A vajszkai csendőrség letartóztatta Todorovics Mihály elbocsájtott beogradai tanárt, volt kommunista képviselőt és Francisca Péter foglalkozás nélküli szubotica-i lakost, mert faluról-falura járva a nép között pénzt osztogattak s az a gyamu merült fel ellenük, hogy kommunista agitátorok. A letartóztatottakat az odzsacsi járásbírószághoz fogdájába vitték, ahonnan Beogradba szállítják őket. A két kommunista kihallgatásakor előadta, hogy az amerikai munkások az árvizkárosultak javára gyűjtőteket 6000 dollárt, amelyet a munkások központi bizottságának utasítására osztanak ki a károsultak között.

— **Kit illet a hidpénz?** Szentáról jelentik: Az építésügyi miniszter — mint ismeretes — mintegy három hónappal ezelőtt megtiltotta a városnak, hogy a hidpénzt és a hidvámot szedje. A városi tanács és képviselőtestület érélyes tiltakozására az államépítészeti hivatal főbb tisztviselőit küldte ki a kormány a kérdés tanulmányozására. Most pedig dr. Vlaskalin Milorád belügyminiszteri inspektor szállt ki Szentán, hogy a helyszínen ismerje meg a kérdés egész komplexumát. Nikolics Gyuró polgármesterhelyettesével és Kirjakovics Brankó főszámvévővel napokon át tárgyalta a hidügyet, de minthogy a hidra vonatkozó okiratok és szerződések Budapesten vannak, abban állapotok meg, hogy a belügyminisztert felkérjük a szükséges okmányok beszerzésére.

— **Vizsgálati fogságban maradnak a titeli gabonátolvajok.** Noviszadról jelentik: Néhány nappal ezelőtt a titeli csendőrség letartóztatta Szabó Károly, Horvát Mihály, Jankovics Mihály és Horvát János munkásokat, akik több titeli gabonacégtől több, mint száz métermázsza gabonát loptak el és azt a károsultaknak újból eladták. A noviszadi törvényszék vizsgálóbírája elrendelte ellenük a vizsgálati fogságot. Felebbezés folytán csütörtökön a vád tanács szábadlábrahelyezte Horvát Mihályt, ellenben a többivel szemben fenntartotta a vizsgálati fogságot.

— **Letartóztattott betörők.** Noviszadról jelentik: A noviszadi rendőrség letartóztatta Mraovics Moja és Musa Veselko hercegovinai foglalkozás nélküli csavargókat, akiknél megmotozásuk alkalmával értéktárgyakat találtak, amelyek Mihajlovics Bóza és Mitrovics Vladimír vámhivatalnokoknak Cetinska-ucca 5. szám alatti lakásukon elővetett betörésből származnak. A betörők lakásán ezenkívül több lopott tárgyat találtak, amelyek Grünberger Mór, Karkovics Milutin noviszadi kereskedőknél elkövetett betörésekből erednek.

— **Lemondott a molli képviselőtestület több tagja.** Szentáról jelentik: A molli képviselőtestület tagjai közül lemondottak: dr. Bálint Lipót, Zamurovics Koszta, Jakics Felja, Vrbaski Mladen, Staničics Sztéván, Vuletics Gavra, Jakics Pájó, Karakasevics Dusan, Trenka Sztéván, Lálics Sztetožar. Helyükbe kinevezett képviselők: Ander Ferenc, ifj. Ambrus János, Odor András, Darabas János, ifj. Muzslai Ferenc, Viktor Gábor, Varga István, Grádl Ede, idsb. Takács István, Berecz Bálint, Deák Mihályt felmentette a belügyminiszter képviselőtestületi tagságától és helyébe Deák Pétert nevezte ki.

— **Dr. Gábor Arthur megérkezett és rendeléseit megkezdte.**

— **Molnár Ferenc a télen Amerikába utazik.** Budapestről jelentik: Molnár Ferenc, aki — mint ismeretes — számos szindarabja révén Amerikában az egyik legnépszerűbb és legismertebb színpadi író, már több ízben meghívást kapott Amerikába. A kitűnő magyar író eddig nem tehetett eleget ezeknek a meghívásoknak, míg most azzal kapcsolatban, hogy felesége, Darvas Lili Salzburgban megkötött szerződése értelmében október végén Newyorkba megy vendégszerpelni Reinhardt-Miksa társulatával, Molnár Ferenc is elfogadta a jelenleg Budapesten tartózkodó Gilbert Miller amerikai színiigazgató meghívását és megállapodott vele, hogy néhány hétre Amerikába utazik. Molnár Ferenc december elején száll hajóra Cherbourgban.

— **Milliónyi kérész egy prágai hídön órákra megakadályozta a forgalmat.** Prágából jelentik: A Stefanik-hídon esütörtökön szokatlan jelenség játszódott le. A híd felett kétszáz méter hosszúságban átláthatatlan sűrű rajban milliószámra rovarok jelentek meg, amelyek megakadályozták a hídön a kocsi- és autóközlekedést. Megállapították, hogy a forgalmi akadályt kérészek okozták, amelyek rajzás idején milliószámra kelnek szárnyra a vízben élő lárváikból pár órás tisztavízű állapotukra. A kérészek néhány óráig forgalmi akadályt képeztek, amíg el nem pusztultak és ekkor tetemeik a hídát vastag szőnyeggel borították. Az uccasprók külön kocsiokban szállították el a kérészek tetemeit.

— **Dr. Jacics Milorád** nyug. főállamügyész Noviszadon, Željeznička ul. 66. szám alatt ügyvédi irodáját megnyitotta és mindennemű peres kérdésben a t. jogkereső közönségnek rendelkezésére áll. Büntető ügyben t. kartársaknak jogi tanácsot szolgál. Irodavezetője dr. Grumics Andra volt nagybecskereki városi főjegyző és dr. Trumbics volt irodavezetője, pénzügyi, katonai, közigazgatási, kereskedelmi és adóügyekben is elismert gyakorlattal bír.

— **Jelentkezett az eltiúntek hitt noviszadi hivatalnok.** Noviszadról jelentik: Kemény Miksa, a noviszadi csavargyár főtisztviselője — mint jelentették — nyomtalanul eltűnt és senki sem tudott tartózkodási helyéről. Kemény Miksa nyolc-kilencnapos távollét után állítólag jelentkezett a csavargyár budapesti főtelepénél és ott utlevélnéhségekkel indokolta távolmaradását.

— **Dr. Halmi István** orvosi rendelését Budapesten, Petőfi-utca 6. I. 3. (volt Koronaherceg-utca) augusztus 15-ikén megkezdi. Röntgen laboratórium, Diathermia és kvarc-kezelés.

— **Felgyújtotta a termését.** Szombori jelentés alapján július 28-iki számunkban megírtuk, hogy Szvilovejvó községben kigyulladt Varga István buzatermése és ötvenezer dinár értékű gabona pusztult el. A csendőrség nyomozást indított, mert az a gyanu merült fel, hogy a gabonát, amely biztosítva volt, maga Varga gyújtotta fel. A gyanuok alapján a csendőrség letartóztatta Vargát Istvánt, az ügyről pedig jelentést tettek a szombori ügyészségnek, ahonnan vizsgálóbizottság szállt ki a helyszínre. A vizsgálóbizottság megállapította, hogy nem Varga gyújtotta fel a termést, mire a csendőrség Vargát szabadlábra helyezte.

— **Néhai dr. Resch Ferenc** ügyvédi irodájának gondnokául az ügyvédi kamara dr. Kaurimsky Frida noviszadi ügyvédet (Kralja Petra ul. 21.) rendelte ki, akinek valamennyi ügyiratot átadott.

— **A hadirokkantak szubotical egyesületének felhívása tagjaitok.** A hadirokkantak szubotical egyesülete értesíti azokat a tagokat, hadiöveztyeket, árvákat és rokkantakat, akiknek a szubotical járási bizottság megítélte a rokkantsági díjat és akik az erről szóló rokkantsági végzést meghozták, hogy az erre vonatkozó iratok jelenleg Beogradban a szociálpolitikai minisztériumban vannak végleges döntés végett. Az érdeklő tagok addig ne forduljanak az egyesületekhez, amíg ebben az ügyben névreszóló értesítést vagy felhívást nem kapnak.

— **Huszszoros menyasszony, aki az esküvő elől mindig megszökött véglegesen értéktárgyival.** Kolozsvárról jelentik: A kolozsvári rendőrség Török Tamás Anna huszonnyolc éves leány személyében veszedelmes kalandornőt tartóztatott le, aki saját bevallása szerint négy évet töltött feygházban. Török Annát Beeski Kálmán apahidai bolgár kertész jelentette fel. A feljelentés szerint Tamás Anna néhány héttel ezelőtt tűnt fel Apahidán és feltűnő viselkedésével magára vonta a helyi fiatalok figyelmét. Legközelebb férközött hozzá a bolgár kertész, aki rövid udvarlás után megkérte a kezét, sőt házasságuk időpontját is kitűzték. A szerelmesvéri bolgárt egy kellemes esti idill alkalmával annál lesújtóbban érintette aztán az a felfedezés, hogy feleségjelöltje kilopn zsebéből a pénzt és zsebhőráját. A felfedezés után a kertész otthon is körülnézett és megállapította, hogy menyasszonya kifosztotta. A detektívek a leányt részegen találták meg egy csipzékben és a vállatás során kiderült, hogy veszedelmes kalandornő, aki huszszor járt jegyben és mindannyiszor megszökött az esküvő elől és magával vitte az értékes vőlegényi ajándékokat és a jegyese értéktárgyait.

— **Dr. Fränkel Endre** orvos külföldi utjáról hazaérkezett és rendeléseit bőr- és nemibetegek részére megkezdi.

— **A románok visszakövetelik a jugoszláv megszállt csapatok által 1919-ben elvitt értékeket.** Temesvárról jelentik: Az aradi pénzügyi felügyelőség utasítására Coste Gyula dr. prefektus felhívást intézett az összes temes-torontali hivatalokhoz és a sajtó útján a magánvállalatokhoz, hogy augusztus 15-ikéig jelentsék be, hogy az 1918-19-iki szerb megszállt csapatok visszavonulásukkor milyen értékeket és tárgyakat vittek el tőlük? A bejelentéseket a prefektura eljuttatja a jugoszlávokkal tárgyaló bizottsághoz, mivel a Temes-Torontálmegye hivatalának vezetői akciót indítottak, hogy diplomáciai uton szerezzék vissza Jugoszláviától az elvitt értékeket és okmányokat. Meg is indult a tárgyalás a két kormány között, amelyek bizottságot delegáltak a kérdés elintézésére. Román részről a pénzügyminiszter az aradi pénzügyi felügyelőséget bizta meg az elvitt iratok és értékek jegyzékének pontos összeállításával, ami most van folyamatban.

— **Házasság.** Zsótér Emma Sztaribecsei és dr. Sáfány István ügyvéd Bácsko-Petrovoszelő folyó hó 10-ikén házasságot kötöttek.

— **A Városi-színház előtt állítják fel Cár Jován szuboticali szobrát.** A Cár Jován jubileumi ünnepségeket előkészítő bizottság értesítést kapott, hogy a Pallavicini szobrászművész által elkészített Cár Jován szobornü főalakja és talapzata megérkezett Szuboticára. Az ünnepségeket előkészítő bizottság ezzel kapcsolatban headványt intézett a városi tanáshoz és kérte, hogy jelöljék ki azt a helyet, ahol a hatalmas szobrot felállítják. A városi tanács valószínűleg úgy fog dönteni, hogy a polgári kaszinó előtt levő November 13. emlékoszlopot más helyre szállítják és Jován Cár szobrát ezen a helyen, a Városi Színház előtt fogják elhelyezni. Az alapkövetélt valószínűleg még ebben a hónapban megtartják ünnepélyes keretek között. Az ünnepélyt előkészítő bizottság ezután a királyi udvarral és a kormány-nyal egyetértve meg fogják határozni a szoborleplezés napját, amelyen a király és a kormány is képviseltetni fogják magukat. Az ünnepélyes szoborfelavatás, mint értesülünk, november 13-án, a szerb hadsereg bevonulásának kilencedik évfordulóján fog végbemenni.

— **Letartóztatott betörők.** Noviszadról jelentik: A noviszadi rendőrség esütörtök reggel letartóztatta Mraovics Moja és Musa Veszeljko hercegovinai születésű csavargókat. A rendőrség megállapította, hogy nemrégben betörték Mihajloviics Bóza és Mitrovics Vladimir vámtiszték lakására s onnan különböző értéktárgyakat vittek el. A házkutatás alkalmával több olyan tárgyat is találtak, amelyek Jakovlevics Milán kereskedőnél elkövetett betörésből származnak.

— **A halálba menekült az adóvégre-hajtás elől.** Kikindáról jelentik: Zoffmann Antal kikindai lakatos most fejezte be a cséplési munkálatokat, amelyek kevés anyagi hasznot hoztak és emiatt elkeseredetten tért haza. Amint hazaérkezett, megjelent lakásán a végrehajtó és adótarozás miatt foglalni akart. A végrehajtó megjelenése végzetes következményekkel járt. Zoffmann egy észrevétlen pillanathan felment a padlásra, ahol felakasztotta magát. Mire észrevették, már meghalt.

— **Ujpest mérkőzéseire jegyek elővételben kaphatók 10, 25, 30 dinárért** Bata sporttúzetében szombat este 7 óráig, vasárnap déli 12 óráig a Bárány-kávéházban.

— **Megjelent dr. Kecskeméthy Zsidók** véteemes Története, 2 kötet ára 350 dinár, Részletfizetésre is kapható a Milterva könyvosztályban Szubotica, Portóra 15 dinár küldendő.

— **A szentai malommunkások hermozgalma.** Szentáról jelentik: A Hesser Társa gözmalom részvénytársaság munkásai, mintegy hatvanan értekezletet tartottak és a drágaságra való hivatkozással a régi órabérek visszaállítását kérik az igazgatóságtól. A tárgyalások folyamatban vannak.

— **Gyomor-, bél- és anyagcserebetegknél** a természetes »Ferenc József« keserűviz az emésztőszervek működését határozatosan előmozdítja s így megkönnyíti, hogy a tápláló anyagok a vérbe kerüljenek. Orvosi szakvélemények hangsúlyozzák, hogy a »Ferenc József« víz különösen illó életmódnál igen hasznos gyomor- és bélszabályozó szer. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.



Gyilkol és pusztít minden férget, poloskát, legyet, svábogarat, szunyogot, stb.
biztosan és gyorsan
A modern vegyipar végre győzött, amikor feltalálta a fergek biztos pusztítását. Halála az emberekre és háziállatokra veszélytelen.
Kapható gyógyszerárakban, drogériákban
„LAMIRO” vegyipar Beograd, Kondina, 15-a

RÁDIÓ-MŰSOR

(A város mellett szám a halláshosszt jelenti)
Szombat, augusztus 13.

Bécs (517.2) 11 és 16: Koncertek. 20: Der Grosse Bluff, színjáték.

Prága (348.9) 12.16: Déli koncert. 20.10: Operett-est.

London (361.4) 15: Hangverseny. 20: Hangverseny a sétatérről. 22.35: Táncczene.

Lipsc (365.8) 16.30: Koncert. 20.15: Nagy hangverseny. 22.15: Táncczene.

A legkülönbözőbb elsőrendű hangszórók díjtalan bemutatása minden délután
KONRATH D. D. SUBOTICA

Róma (450) 17.45: Hangverseny. 20.10: Színházi előadás.

München (535.7) 19.30: Kamarazene. 20.40: Koncert.

Budapest (555.6) 9.30, 12 és 15: Hírek. 11: Szalónczene. 18: Dalok és áriák. 20: A filharmonikus zenekar koncertje. (A szünetben időjelzés és hírek.) 23: Cigányzene.

KINTORNA



— Maga ajánlotta a szakácsnémat?
— Igen.
— Akkor jöjjön el holnap ebédre.

*
A szobalány bekopog a nagyságos asszony szobájába, ahol nagy izgalommal folyik a hálba való öltözködés.

— A nagyságos ur kérdezteti a nagyságos asszonyt, hogy mikor tetszik kész lenni?

— Az istenért, hiszen már egy órával előbb kiüzentem, hogy öt perc alatt kész vagyok.

*
Az egyik bácskai járás főszolgabírája elő vezettek legutóbb egy embert holmi apróbb kihágás miatt. A főszolgabíró felvette a nacionaléját, azután megkérdezte:

— Volt már büntetve?
— Voltam. Egyszer, de csak kihágás miatt. Tiltott helyen fürödtem.
— Többször nem?
— Nem kérem, többször nem fürödtem!

*
— Mekkora távolságra van vajjon a Jupiter a földtől? — kérdezte egyszer valaki az öreg csillagásztól.
— 33.729 billió kilométernyire.
A kérdező pár pillanatig hallgatott, mintha magában utánaszámolt volna, majd csalódottan így szólt:
— Messzibbnek gondoltam!

KÖZGAZDASÁG

Huszonnyolcmillió dináros fizetésképtelenség Zagrebben

A zagrebi Braca Goldstein bórárkereskedő-cég csődje

Beogradból jelentik: A jugoszláv kereskedővilágot ismét egy huszonnyolcmillió dináros fizetésképtelenség tartja izgalomban. A zagrebi Braca Goldstein cég, amelyet a legmegbizhatóbb cégnek tartottak, fizetésképtelenséget jelentett. A Goldstein cég a zagrebi piacon 1896 óta vezető szerepet játszott és különösen a bécsi bórkereskedőkkel tartott fenn élénk üzleti összeköttetéseket. A bécsi bórkereskedőket a zagrebi bórceg fizetésképtelensége nagyon megröndítette és különösen két nagyobb bécsi céget ért érzékeny veszteség. Az egyik bécsi cég ötvenezer dollárral, a másik hetvenezer dollárral volt érdekelve.

A Goldstein cég azonkívül egy zagrebi bórnyárnak százezer dollárral tartozik és a zagrebi bankoknál is nagyobb hiteleket vettek igénybe. A budapesti és a beogradi bórpiac csak kisebb mértékben volt érdekelve.

Tenyészállatkiállítás Topolán. Topoláról jelentik: Az augusztus 20-án tartandó országos vásár alkalmával Topola község előjárósága tenyészállat kiállítást rendez a vásártér mellett fekvő futball-pályán.

BI-OXYNE 3 nap alatt fehér fogak
TOBOP-PASTA-SZAJUJZ.

TŐZSDE

Zürich, augusztus 12. (Zárulat.) Beograd 9.13, Páris 20.33, London 25.30-25.25, New-york 518.75, Brüsszel, 72.18, Milánó 28.235, Amszterdam 207.92, Berlin 123.30, Bécs 73.06, Szófia 3.75, Prága 15.39, Varsó 58, Budapest 90.55, Bukarest 3.22.

Beograd, augusztus 12. (Zárulat.) Páris 22.90, London 276.65, Newyork 56.88, Genf 10.9650, Milánó 310.25, Berlin 13.57, Bécs 801, Prága 169, Budapest 996, Bukarest 35.50.

Noviszadi terménytőzsde, augusztus 12. Buza felsőbácskai 79—80 kilós 305—307.50 dinár, szerémi 77—78 kilós 300—302.50 dinár, árpa bácskai 66 kilós 270—275 dinár, zab bácskai 202.50—205 dinár, kukorica bácskai 215—217.50 dinár, szerémi 216—218 dinár; lisztek: 0g bácskai 450—455 dinár, 0g bánáti 445—450 dinár, kettős számú bácskai 425—430 dinár, korpa 190—192.50 dinár.

Szombori gabonátőzsde, augusztus 12. Új buza: Bácska vasut 302.50—305. Új rozs: Bácska vasut 71—72 kg. 270—275. Új zab: Bácska vasut 200—202.50. Új árpa: takarmányi 61—62 kg. 235—240, 63—64 kg. 245—250, tavaszi 65—66 kg. 275—280. Tengeri: Bácska vasut 210—212.50. Liszt: 0g 440—460, 0g 440—460, 2-es 410—430, 5-ös 380—400, 6-os 340—360, 7-es 290—310, 8-as 200—210, finom korpa 180—185. Irányzat: lanyha. Forgalom: 358 vagon.

Szentai gabonárak, augusztus 12. A pénteki piacon a következő árak szerepeltek: Buza 302.50—305 dinár, tengeri morzsolt 210—215 dinár, takarmányárpa 220—225 dinár, sörárpa 250—260 dinár, zab 170—175 dinár, rozs 220—230 dinár, bab 300 dinár, örlemények: új lisztek árai augusztusi és októberi szállítással: 0-ás liszt gg 500 dinár, 0-ás g 500 dinár, kettős főzöliszt 480 dinár, ötös kenyérliszt 460 dinár, hetes 320 dinár, nyolcas 220 dinár, daraliszt 200 dinár, korpa 200 dinár. Irányzat: változatlan. Kínálat: élénk. Kereslet: csekély.

Budapesti értéktőzsde, augusztus 12. Magyar hitel 97.3, Osztrák hitel 55, Kereskedelmi Bank 135.5, Magyar cukor

244. Georgia 23.75, Rimamurányi 135.8, Salgó 86.8, Közén 790, Bródi vagon 4, Péceni cement 276, Nacsi 194.5, Ganz villamos 193.5, Rozkányi 14, Athenacum 21.5, Nova 50.6, Levante 29.7, Pesti Hazai 252, Irányzat: szilárd.

Budapesti gabonátőzsde, augusztus 12. A gabonátőzsde irányzata szilárd, a forgalom nyugodt, az árcsökkel mérsékelte. Hivatalos árfolyamok pengőértékben a határídőpiacon: Buza októberre 30.72—30.88, zárulat 30.86—30.88, márciusra 33.22—33.36, zárulat 33.34—33.36, rozs augusztusra 27.10, októberre 26.90—27.02, zárulat 27—27.02, márciusra 28.78—28.86, zárulat 28.82—28.84. A készárúpiacon: Buza 29.80—31, rozs 27—27.25, ár-

pa 24—25, sörárpa 26.50—33, tengőrt 24.50—24.75, zab 26—21, repec 44—45, korpa 18.25—18.75.

Vizállás

A noviszadi hidrotechnikai hivatal jelentése szerint a Jugoszláv vizek mai állása a következő: Duna: Bezdán 310 (0), Apatin 379 (+5), Vukovár 296 (—2), Palánka 281 (—1), Noviszad 275 (—3), Zemun 152 (—6), Panesevó 124 (—), Szmederevó 234 (—2), Orsova 184 (—4), Dráva: Oszijek 148 (—8), Száva: Mitrovica 68 (+1), Beograd 50 (—2), Tisza: Senta 10 (—10), Becej 27 (—5), Titel 223 (—5).

SPORT

A Fogl-gát Szuboticán

Az Ujpest megkapta a bevezetési engedélyt — Vasárnap a Sport — ZsAK kombinált a 'e' lenfel', h ifin a SAND-dal játszik

Hosszu luza-vona után a beogradi alszövetség intervenciójára esztörtökön végre megkapta a bevezetési engedélyt Ujpest csapata. A világhírű proflegyüttes vasárnap délelőtt Langfelder, Somló és Pozsonyi tréner kíséretében érkezik Szuboticára, ahol két mérkőzést játszik le. Az első napon

vasárnap a ZsAK—Szuboticeai Sport kombinált lesz az Ujpest ellenfele. Hétfőn pedig a kombinált SzAND létközik meg a pesti profikkal.

A mérkőzések mindkét napon a SzAND Szegedi-uti pályáján folynak le pontosan negyed hat órai kezdettel. A vasárnapi mérkőzésre a Sport és ZsAK ezt a kombináltat állítja ki:

Nagykovács — Ilgen, Csizstay — Pudarovicz II., Falatkó, Cvetkovics Csete, Varga, Berényi, Gábrics, Takács.

Tartalékok: Szilágyi, Rukavina, Miatovics, Ivics. A mérkőzés előtt, melyet Szegedinszki Nesztor vezet, a SzAND kombinált játszik a Ferrummal.

A hétfői mérkőzésre a SzAND a kö-

vetkező csapattal áll ki:

Siflis — Beleszlin, Weisz — Koplivics, Held, Ördög — Kikles, Kovács, Descey, Horváth, Inotay.

Tartalékok: Dér, Fischer.

Az Ujpest mindkét napon ezzel a bombacsapattal mutatkozik be Szuboticán:

Beneda — Fogl II., Fogl III. — Lutz II., Lutz III., Wilhelm I. — Wilhelm II., Ströck, Jakube, Schaller, P. Szabó.

Tartalék: Sternberg és Srager. A hétfői mérkőzés bírja Csajághy lesz.

A pesti profik bemutatkozása különös érdeklődésre tarthat számot. A csapat dísz

a világ híri Fogl-gát, Európa legjobb háttvédpárja.

Szuboticán járnak már nagy csapatok, de egyik együttesben sem szerepeltek olyan védőjátékosok, mint a Fogl-testvérek, akik nagy klubcsapatokban, mint a magyar válogatásban mindenkori klasszikus védőjátékot mutattak be. Re-

nélljük, hogy a szuboticeai csapatok adnak annyi munkát a Fogl-gátnak, hogy Szuboticán is izlettőt adhatnak nagy képességeikből.

Az Ujpest csatársora és hátsora is nagyszerű erőkből áll, akik közül nem egy volt már magyar válogatott.

A nagyszerű pesti profikkal szemben nem jóslunk sok sikert a szuboticeai csapatoknak, bízunk azonban abban, hogy méltóan képviselik Szubotica futballsportját.

Lóverseny Noviszadon. Noviszadról jelentik: A Péter trónörökös nevét viselő vajdasági lovaregylet vasárnapi lóversenyére ötvennyolc versenylovat neveztek be. Ez olyan nagy szám, amilyen a jugoszláv lóverseny történetében egyedülálló. Különösen Ijes Vlada beogradi versenyistállójának szereplése elő néznek nagy érdeklődéssel. A versenyre Noviszadról két órákor indul különvonat. A verseny három órákor kezdődik.

A zagrebi »Sokol« kerékpár-egyesület jubileuma. Zagrebből jelentik: A zagrebi »Sokol« kerékpár-egyesület augusztus 14. és 15-én ünnepli fennállásának negyvenedik évfordulóját. Az évforduló alkalmával kerékpár és motorversenyt rendeznek, amelyre a jubiláló egyesület meghívta a vajdasági kerékpár-egyesületeket is, ezenkívül résztvesz a versenyeken több külföldi egyesület. A versenyen csakis igazolt versenyzők vehetnek részt, kivéve a hölgyversenyzőket, akiknek elszállásolásáról egyébként a rendező egyesület is gondoskodik. A verseny résztvevői a vasuton ötvenszázalékos kedvezményben részesülnek. A megváltott jegy a visszautazásnál is érvényes.

A Jugoszláv Sportélet a két napos ünnepi program után kedden reggel jelenik meg.

Leánypenzió

mindenemti iskolával kapcsolatos b. n. Tovább-
a próba tanfolyam, nyelvi, zene, sport. Prób-
pénz 7731
Wien, IX., Hórlgasse 12

A KÖZSÉG GYERMEKE

EGY CSECSEMŐ REGÉNYE 142

Irtá: NUSZS BRANISZLAV Fordította: CSUKA ZOLTÁN

— Uram, nagyon bizalmas beszédem van Önnek.
— Tudom — mondotta a tanár tremolában — de, én azt... tiszteletből... Kérném, hogy az ügyet tekintse más oldaláról... vagyis... mint ártatlan ügyet.
Szima ur továbbra is fehér maradt, mint a mész és folytatta:

— Ön nagy szolgálatot tehet nekem. Mondja meg őszintén, milyen a kézírása. Szép?

A zenetanár nem érte a kérdést: és Szima ur ezért még egyszer megismételte.

— Hát különben szép, teljesen férfias írás — mondotta a szegény tanár — de ahogy most reszketek, női írás lesz, egészen női írás...

— Nagyszerű, nagyon jó! — felelte Szima ur. — Akkor látá önön le ide és írja azt, amit most diktálni fogok!

A tanár csak akkor látta, hogy mit is akar Szima ur. Ugy látszik, mielőtt elveri, írásbeli bizonyítékot kér tőle, hogy mit eszelekedett. És a tanár szerzett volna kibújni a kötelezettség alól.

— Nem tudok uram, ilyen állapotban nem tudok írni!... Ön is beláthatja, hogy ilyen helyzetben képtelen vagyok az írásra!

— Kérem uram, vegye a tollat és írja azt, a mit diktálók! — mondotta emelt hangon Nedeljkovics ur és a zenetanár kézbe vette a tollat.

— Ne vegye azt a tollat, ki van esorbólval!
— Nem lesz semmi! — mondta a tanár és bemártotta a tollat.

— Tehát írja: »En nagyon szegény asszony vagyok és ezt a gyermeket a nyomor miatt nem tudom eltartani, ezért hát itt hagyom, hátha jó emberek megtalálják és eltartják.«

— Csak ezt? — kérdezte meglepetten a tanár.

— Igen, csak ezt! — felelte Szima ur. — Adja ide, hadd lássam, hogyan írta meg?

A tanárnak nagy kő esett a szívéből, egy pillanat alatt eltűnt a sápadtság és szemei kezdtek felragyogni.

— Tehát csak ezt? — ismételte meg újra.

— Az igazat megvallva, nemcsak ezt: Még valamit mondanék, de természetesen, becsületességem kell adnia, hogy hallgatni fog róla, mint a sir!

Alighogy Szima ur kimondta a mondat utolsó szavát, a könyvtárszekrényből hatalmas ordítás hallatszott. A tanár zavarba jött, Szima ur pedig bizalmasan felnyitotta a szekrényajtót, amely mögött, egy sor könyvön fekvé, Nedeljkó bögött iszonyatosan.

— Puff! — mondotta a tanító, mivel észrevette, hogy Nedeljkó egyáltalában nem tartotta tiszteletben a könyveket, amelyeken feküdt.

Szima ur gyorsan odaugrott, hogy lássa, milyen könyvek szenvedtek kárt, de mikor látta, hogy csak Jéjics Sz. Szteván összegyűjtött és szerző arcképevel ellátott könyveinek első kötete forog veszélyben megvizsgálódott. Kihuzta Nedeljkót a könyvtárszekrényből és így bizta rá a titkot a zenetanárra.

— Látja uram, ez az én gyermekem!

— Az Öné?

— Igen... ez... tetszik tudni, a fiatalság kalandjaiból maradt.

— A fiatalság... de az istenért ez a gyerek nem idősebb két hónapnál!

— Igen, kettő és kilenc a születése előtt, az összesen tizenegy hónap... tizenegy hónap előtt, tetszik tudni, fiatalabb voltam, azaz nőten, másszóval ez itt az én gyermekem. Talán csak látja, hogy mennyire hasonlít hozzám?

A tanár jobban megnézte a gyermeket és úgy találta, hogy nagyon hasonlít Nedeljkovics urra.

— Mikor elhatároztam, hogy nősülök, el kellett hagynom az anyját, nem élhettem továbbra is együtt vele.

— Hát az természetes — mondotta a tanár, aki most már egészen fellélekzett.

— De most ez a nő meg akarja bosszulni magát, fel akarja dálni a házasságom boldogságát és íme, mit tett. Röviddel előbb, mikor az óráról kimentem, ezt a gyermeket találtam az ajtóban, mellette egy levéllel, amely a feleségemhez volt címezve. A szerencsétlen nő tudta, hogy ilyen időtájjában nem szoktam otthon lenni és úgy rendezte el a dolgot, hogy a csecsemőt a feleségem találja meg. Szerencsére azonban másként történt, én voltam ma szolgálatos a zongorán és így otthon maradtam...

— Szerencsére! — tette hozzá a tanító.

— Hallgassa meg, mit ír ez a nő a feleségemnek: »Tisztelt asszonyom! Férje főnkretette az egész életemet és olyan messzire ment, hogy gyermeket is hozott velem a világra...«

— Az nem jelenti azt, hogy isten tudja, milyen messzire kell menni! — tette hozzá a tanár most már egész vígan.

— Kérem hallgassa csak meg! »Jelenttem neki az ügyet és kértem, hogy küldjön pénzt a gyerek eltartására, de hallani sem akar a dologról. Ez az utolsó bitang...«

— Csak nem? — kérdezte a tanár meglepődve.

ga is, de hallgassa csak tovább: »Az utolsó bitang és — Ugy van uram, így írta! Ime, elolvashatja ma-nem apa, hiszen a saját gyerekeről sem akar gondoskodni. En szegény lány vagyok...«

— Hogy lehet lány, mikor gyereke van? — csodálkozott a tanár, de most már kissé gúnyosan.

— Nem, nem, itt igaza van, mert nem ment férjhez — mondotta az osztályfőnök ur igen komolyan és aztán folytatta az olvasást: »En szegény lány vagyok és semmim nincsen, amiből a gyermeket eltartathatnám, így hát Önnek küldöm asszonyom, tartsa el, há már Önnek úgy sem lesz gyereke...«

— Éjha, ez már sértés! — mondotta a tanár most már egészen gonoszul.

— Ezt a sértést megbocsátom — szólt esendően az osztályfőnök ur — mert biztosan nagy felindulásban írta. De Önt megkérem valamire. Ez, amit most Önnek elmondottam, a legnagyobb titkom, úgy hiszem meg fogja őrizni

— Oh, kérem, ha van még gyerek a könyvtárban, egész bátran rámbizhatja — jelentette ki a tanár és közben a sögornőcskére gondolt, akinek most már szabadon vallhat majd szerelmet azokon az órákon, amelyeken Szima ur látja el a felügyelői tisztelet.

— Ezzel azonban még nem merítettem ki a bizalmát, még egy szíveséget kell tennie!

— Nagyon szívesen, nagyon szívesen! — felelte lelkesülten a zenetanár.

— Tehát ezt a cédulát, amelyet Ön írt, a gyerekek ruháskái közé tesszük, a másikat pedig eltérjük.

— Nagyon ügyes!

(Folyt. köv.)

Női mellényekhez
 Filzek, filztompok, diván-párnabársonyok
 a legdivatosabb színben
MAVRO BÁNYAI, SUBOTICA
 VÁROSHÁZ-ÉPÜLET

"DALMA"
 (ezelőtt Buzolice & Co)
MARASZKINÓ- ÉS LIKÓRGYÁR K. F. T. SPLIT
 Vojvodina képviselő: Alimentarija ügyvédség és bizomány, Novisad

Kitüntetések: London, Páris, Liege, Wien, Róma, Zagreb, Split
Kivitel: Argentínába, Ausztráliába, Chilébe, Cubába, Egyiptomba, Kairóba
Fiókok az amerikai Egyesült-Államokban és Kanadában.
Világhírű különlegességei: maraszkinó, vermut, prosch, cognac és gyümölcszörpök
Állandóan raktáron: belföldi, francia és holland likőrök, pálinkák, desszertborok, stb.
Kérjen árjegyzéket! Kérjen mintákat!
Nagykereskedőknek előnyárak!

Fontos! Olvassa!

„Alexa“ nyakkendő-gyárban
5000 darab
 selyem nyakkendő kerül eladásra
 a közönség részére
10 dinártól kezdve
Fordításokat 10 dinárért készít!
Vojnoviceva ul. 5, Beograd-szálló mögött

Iparosok! Munkások!

Ki nem akar több keresethez jutni?
 De több keresethez csak eredményesebb munkával, — eredményesebb munkát pedig csak nagyobb szakképzettséggel lehet elérni.
Mindenkiből lehet kiváló szakember.
 Olcsó szakkönyvek százai állnak mindenki rendelkezésére, csak be kell menni a **Bácsme gyei Napló könyv osztályába** és kiválasztani azt a könyvet, amelyre szüksége van.
 A képzett munkás és iparos több és biztosabb munkát, nagyobb, ambiciójának jobban megfelelő munkakört talál.
 Minden szakmabeli iparos és munkás megkapja a neki szükséges szakkönyveket
Bácsme gyei Napló könyv osztályában
 Subotica, Zmaj Jovin trg 3.

BORSAJTÓKAT
SZÖLÖZUZÓ MALMOKAT
 GYÁRT
OSIJEKI VASÖNTŐDE
ÉS GÉPGYÁR R. T.
OSIJEK
ÁRAK KEDVEZŐEK
KÉRJEN AJÁNLATOT

Irodaszolga
kerestetik
 a novisadi szerb püspöki palota részére. 7872
 Felvétetek a gazdasági hivatalban tudhatók meg

Vadászok figyelmébe!
 Tiszta raj vadász, farkas- és D-beimann-kutyák
 7 hónapostól két évesig **domitásra felvétetik.**
 Cim: **Risty Fülöp**
 Sombor, Bačka 7811

TÖKESZTALOS
 Épület-, bútórész és portál-
 Palmoticeva ul. 20.
 Tanonc felvétetik.

Kölesönöket
 előnyös feltételek mellett törlesztésre folyósítok
Eladok
 bérbeadok, veszek, bérbérgazdaságok to dozet, házakat, gyárakat és mindenféle ingókat.
Beszerzek
 kávéházi, vendég öl, halmérés, honpoli ársági és kiutazási engedélyeket.
Eljárók
 szabadalmazási ügyekben. E-fogadok mindennemű kérvények megírását és mindenféle ügyek utánjárását. Kérdésközlésekre válaszbélyeg mellékiendő: levelezés bármely nyelven.
Josip Peić
 Irigovacka i komisionalna agencija 1. Paja Kujundzica ulica 5.

Borhelyek figyelmébe
 27-28 polárt beretvák, polárt fenők, szijek, kövek, solingeni és angol beretvák, ollók, hajvágógépek stb. állandóan raktáron és olcsón kaphatók. **Orvosi műszerek** és minden vágóeszközök élesítése és javítása legolcsóbb.
MEZNERICS PÉTER
 ékes és műköszörszénél, Subotica, I. Brozova ul. 5.

Szezonató miatt I-a anyagból készült
szandálok
 saját áron kaphatók.
Saját készítésű női, férfisgyermekcipők
 olcsón kaphatók
 Ugyazintén rendelés után a egkényesebb igénye nek megte előben kó zil úgy n-des, valamint fájós vagy beteg lábára
ortopéd-cipőket
 Javítások gyorsan, pontosan és olcsón készíthetők.
KLEIN
 ortopéd cipésznél, Subotica Barátok temploma során.

Tankönyvek
 árjegyzékét ingyen küldi bárminek magyar- vagy németnyelvű iskolák részére
Lipsitz i Lampel
 könyvkiadó Subotica 7891

Téli eltevésre a ka mas
I-a vöröshagyma, foghagyma és I-a rózsaburgonya
 érkezik és a legolcsóbb naptár an kapható
V. Miškovičnál
 V. Bečkerek, a „Ruski d m” alatti a „To o a lina” szemben

Perfekt női fodrászsegéd vagy fodrásznő
 au usz us 15-óra **kerestetik**
J. Krajner
 Vel. Bečkerek 7853

A cserepes virágok
 most indulnak a legszebb lejtődésnek de most kívánják a legtöbb tapasztalt is.
Gyönyörű virágai lesznek, ha lavasztól őszig
KANIPOS
 növény-tápsóval nevelik őket. Urastitási a virágpolás. a megtanítják. — 6) liter vizű való adag ára 1250 dinár
Schumacher Zoltán
 GYÓGYSA.-VEGYESZ.laboratorium Crvenka (Bácska)

Rózsaburgonya
 kitűnő minőségben legolcsóbban kapható
J. BRÖDER-nél
 Novisad, Futošai put 43.
 Vagontet-lekre kéri- jen sürgő yi ajánlatot
 Sürgőnycim: Balkovacs
 7873 Telefon: 20-84

Keresünk
 tehnikai szakembert, építész, mérnököt vagy építőmestert, keres az összes építészeti, különösen pedig állami munkákra, beogradi vá alatt, 200.000 Din. tőkével, vagy többel is, ki a bekeletett tőkéjéne: megfelelően részesülne a nyereségben mint társ és egyidejűleg az összes munkákat is vezetné megvezetés szerint. Ajánlatok: Tehničko Preduzeće, Beograd, Kralja Petra 4. (ú dondók- 7853

Rendkívül előnyös tételtek
 mellett elsőrangú kiszolgálás. **Lap Sestre Weiss** hölgyfodrász-szalomban
 Sokolska ulica 1
 Henna hajfestés, vízondó á a, ondoállás, manikür, hajmosás, stb.
 Nyzza meg Kő ő lages fésű-kirakatainkat! 745

SCHLAGER HENRIK
 specialis háziar és fősű házi ar szatolom k pntók. Magrandeletek, javítások, elfogadotnak. 747

SZENTI ÉS VIRÁG
 épület-műbutor-asztalosárú ipartelep
Subotica, Telefon: 3-83.
 Készítenek: műbutori, épület, portál, parkett, üzletberendezést stb.
 Nyári kerti és tonett székek, valamint parkett állan- dón raktáron és olcsón kaphatók.
 Arajanlatot díjmentesen küldünk bárhová.

Minden **rádió-**
szakkönyv
 kapható a
BÁCSMEGYEI NAPLO
 könyv osztályánál
 Subotica, Zmaj Jovin trg
 Telefon- és levélrendeléseket azonnal elintézzük

Rendkívül érdekes
 az illusztrált és az egész világon népszerű
„Radiowelt“
 mélynyomású tetővel
 Az összes európai leadóállomások programján kívül érdekes aktualitások és értékes műszaki ismertetések
 Egyes szárc ára 8 dinár Műlatványszám legyen
Wiener Radioverlag, Wien, I., Pestalozziggasse 6/9

KORZO MOZI
Csütörtök—vasárnap
Alexander Dumas
világhírű regénye
Pathé film Páris
Három testőr
D'Artagnan, Athos
Portos, Aramis
csodálatos és merész kalandjai,
önfeláldozó hőstettel a francia
királynőért.

LIFKA-KERT
HÜVÖS ÉS OZONDUSI
Vasárnap utoljára
A na y sikert aratott
ujdonosság!
Kacagó maj, m-esték
Voronov Stejnach
nem fiatalit, jöjjön e' mindenki
hozzánk, hol kacacással és jó-
kedvvel visszaadjuk eredeti jó-
kedvet
Tisztelettel
3 majom
a berlini Hagenbeck-cirkuszból

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetés egy sor 1 dinár, vastagbetűs és címezé-
kötészetesen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din.
Csak felhívószöveg jellegű leveleket továbbítunk
Kérdéskérdésekhez válaszbélyeg mellékelendő.

VÁROSI MOZI
11 C. ültők 12 Péntek 13 Sz. mbat 14 Vasárnap
Express házasság
burlesk. A főszerepben: **Vanda és VII**
Éjfél nap
Egy tancosnő kalandja Oroszországban.
A főszerepekben:
Laura La Plante, Rajmond Kean, Pat O'Maley
A színház a legmodernebb hűtőkészülékkel
állandóan ültve van

Jól bevezetett
utazót keres
gyár vállalat
több évi praxissal, magas jutalékkal,
napidíj és fixfizetés nélkül.
Ajánlatok
Rádio-Reklám Jugoszlávija
Subotica, postafiók 48 küldendők 483

Lagner
uri és női fodrász üzletben
a kiszolgálás vezet
**Bubihajvágás, ma-
nikűr, ondulálás,
hajfestés, hajmunka,
maskirozás és
babaklinika**
Mindenféle női haját a legma-
gasabb áron veszi
Jovan Lagner
fodrász, Pašičeva ulica 5

Fényképészség, ki szak-
máját teljesen érti (retuse-
ri vagy üzletvezetői) állás)
keres azonnalra, esetleg
szeptember 1-ére. Cim:
Bogdan fényképész (Lu-
dassy), Apatin. 7878

Uradalmi intéző, a gazda-
ság minden ágában jártas
40 éves, többévi gyakorlat-
tal és legjobb referenciák-
kal, több nyelvet beszél
állandó alkalmazást keres
— Megkereséseket Kovačić
Annoncexp. Maribor cím-
re kér. 7899

Eredeti dobozos
ORCO
svájci sajtót kérje mindent!
Képviselő:
Tr. Srdar & Co, Zagreb, Djure Deželića Prilaz 79.

Fényképészek és
amatőrök figyelmébe
Amerikai rendszerű retusáló
és kopírozó intézet.
Elvállal: negatív és pozitív
retus, kopírozást és nagyítást
minden papíron és klorirozást
garantált elsőrangú kivitelben,
olcsó árban. Kérjen azonnal ár-
jegyzéket. Szállítás 24 óra alatt.
R. Zolinka, Subotica, Madjar-
ska ulica 2. 4733

Intelligens nő, németül,
szerb, magyar nyelvtudás-
sal irodalmi alkalmazást ke-
res esettel máe állást is
vállal. Megkereséseket Je-
ranik, Subotica, VIII, Kru-
ševačka ul. 15. kér. 7899

Masamódot, elsőrendű
munkást jó fizetéssel fel-
veszek. Cim a kiadóban. 7881

Villamostelep berendezés
előnyös feltételek mellett
eladó
Áll a következő gépeből: szívógázmo'or, teljesen
új generátor, nagy dinamógép, villanymotor, regu-
lator, akkumulátor-battéria, és világító, savtartály
és savmérő, márvány kapcsolótábla, voltmérő és
a upermérő, biztosítékok égők, stb. Érdeklődők
forduljanak
Til és Simics céghez Brod, n/S.

HÁZASSÁG
Egy jó barátom ezután nő-
sült és mert házassága igen
boldog, én is megkísérlem
ezután megkeresni párom.
34 éves jómegjelenésű föld-
birtokos vagyok. Vagyonom
400 hold földbirtok. Ezután
nem hozományt, de jól ne-
velt hölgyet keresek élet-
társul. Csak teljesen komoly
és teljes című leve-
lekre válaszolok. »Szépség
nem határoz» jellegre a ki-
adóba kérek. 7731

Sok vagyonos nő vagyon-
talan urakhoz is férjhez-
menni óhajt. Megbízást el-
fogad »Amor« házasság-
közvetítő iroda, Temesvár.
4. Str. Berteloth 21. 1622

**Spezerei und Mehlhand-
lung in der Nähe Kirche**
mit Inventar auf mehrere
Jahren in Pacht zu geben
Reflektanten wenden sich
nur an Johann Merkl Son-
ta. 7735

Cukrászsegédet, önállóan
dolgozót, azonnalra felve-
szek. Szög, Beogradski put
34. 7764

Kereskedelmit végzett kau-
cióképes nő keres megfelelő
állást. Beszél magyar, né-
met, szerb nyelvet. Szíves
megkereséseket »Jelen« jel-
legre kérem. 7784

Uri család (3 tagu), néme-
tül beszélő komoly nőt ke-
res, ki minden házi mun-
kát vállal. Cim a novisadi
kiadóban. 7793

Fiatl kovácssegéd azonnali
belépésre kerestetik. —
Szalai András Kupusina. 7805

Cukrászsegéd jó munkás,
ki minden munkában jár-
tas, azonnal felvétetik. Lon-
ga, Starakanjiza 7806

Volt MÁV segédtsízt, for-
galmi, kereskedelmi szak-
vizsgával, képzett lakatos,
német, szerb nyelvre is be-
széli, alkalmazást keres
P. M., Bartalos vendéglő. 7830

Borbélysegédet, csakis el-
sőrangú munkást azonnali
belépésre felvesz Ernst
Schuró borbély, Senta, Pa-
rokia épület. 7854

Szerbül, németül perfekt
beszélő leány nevelőnői áll-
lást keres azonnalra. Cimeket
a kiadóba kér. 7814

VÉTEL-ELADÁS
Bicikli, jó állapotban meg-
vételre keresek. Jovanović
trafik, Subotica, vasutállomá-
s.

Egy jóforgalmu éjjeli-üzlet
házzal vagy ház nélkül el-
adó. Bővebbet Tóth Erzsé-
betnél, Vel.-Bečkerek, Voj-
vode Bojovića 18. 7789

Venzek 30—40 hold szán-
tóföldet Suboticán vagy
Topola határában. Nagy
Samu, Vilsonova 11. 7893

Jókarban levő használt üz-
leti kátraktok, rollóval
üveggel olcsón eladók. —
Szentí és Virág, Bene Su-
darevićeva ul. 66. 7898

Cserép, holdfarku, piros
préselt, végtelen erős mi-
nőségben kapható Brauch-
ler Péter butorgyár, Subo-
tica, Paje Kujundžića ulica
403. 7885

Két új billiárdasztal, egyik
fordítható lappal, mérsé-
kelt áron eladó. Merkle
Ádám, Kraljevićeva. 7803

Eladó 17 hekt. törkölyöskád
Érdeklődni lehet Paje Ku-
jundžić ul. 45. 7798

Napi 15—20 mmáza je-
get szállító jéggyári és hű-
tőberendezést megvételre
keresünk. Varga Mihály és
Társaság gőzmalom és vill-
lantelep, Csantavir. 7725

Szalagfűrészgépek, gyalu-
gépek, egyszerű és kombi-
náltak, egyéb faipari gépek
ujak és keveset használtak,
raktár kiürsítése folytán
igen jutányos áron eladat-
nak. Jellinek József, Szu-
botica, Paje Kujundžićeva
ul. 4. 7744

Fordsontraktort használt
de jó állapotban levőt, meg-
vételre keresünk. Ajánla-
tokat »Fordson« jelige alatt
a kiadóba kéretnek. 7752

Bácska temetkezési egyesü-
letbeli tagsági könyv na-
gyobb árkedvezménnyel el-
adó. Cim a kiadóban. 7818

Eladó koresma lakással,
háromévi bérlettel. Oslo-
bodjenja ul. 130. (Zentai
ut). 7823

FOGLALKOZÁS
Intelligens 30 éves nő jó
bizonyítványokkal házve-
zetőnői állást keres. Cim
a kiadóban. 7848

Fogtechnikus tanoncok
fizetéssel felvétetnek. Cim
a kiadóhivatalban. 7869

Fiatl fodrászsegéd azonnali
belépésre kerestetik.
Hiffner György fodrász-
mester, Beli-Manastir. 7868

Keresünk fiatal molnár jó
bizonyítvánnyal, nőtlen,
nős is lehet, aki a kövek
kezeléséhez és a fehér ör-
léshez ért. A malom áll 3
pár kő és 1 hengerekkel
szitákkal, teljes tisztító
szerkezettel. Ószerbiában
Lipljan községben, a vas-
utállomás közelében. Fize-
tési feltételek havi 1000 di-
nár. Liszt, kukorica és kor-
pából 50—50 kg. Ajánla-
tokat Jovanović és Petro-
vić hengelmalom, Lipljan,
Kosovo, küldendők. 7884

20 kapa szőlőre vincellér,
budár kerestetik. Mukics
állatorvos, Paje Kujundžić
ul. 21. 7903

Fiatl, szorgalmas ember
kocsisnak ajánlkozik azon-
nali belépésre. Cim: Laki-
tos István, Cara Lazara ul.
2. 7867

Uj kozmetikai intézet és
manikűr szalon, Papné
a n. é. közönség tudomásá-
ra hozza, hogy szalonját
Paje Kujundžićeva (volt
Wesselényi) ul. 3. üzlet-
helyiségbe helyezte. Eltá-
volít archibákat, hajszála-
kat, szemölcsöket végleg-
sen. Csak itt kapható az
elismert eredeti P. Pompa-
dour kenőcs, mely egyedüli
biztos ártalmatlan szer a
szepők, májfolt, arctisztítá-
lanságok végleges eltávolí-
tására. Postai szétküldés
utánvétellel az egész orszá-
ba. Tanítványok felvétet-
nek. Kérem a címre ügyel-
ni. 7771

Kiadó különbejárati nagy
udvari szoba üresen. Šenoa
ulica 21. Ugyanott első-
rendű étkezésre ahoncsok
kelvételnek. 7864

Zongorát használatra ke-
res intelligens uriember.
Ajánlatokat az adatok
pontos megjelölésével a
kiadóba kér »Zongora« jel-
legre. 7870

Amerika. Beutazási enge-
délyt az Amerikai Egyesült
Államokba és Kanadába leg-
gyorsabban kieszközöl, kü-
lönösen olyanoknak, kiknek
megvan már az »Affidavit«
a Nemzetközi Iroda, Subo-
tica, Aleksandrova 9.

Bednárz-féle faiskola Stara
Kanjiza őszi árjegyzéke
megjelent. Kivánatra bér-
mentve küldjük. 7550

Egy vagy két diák uri csa-
ládból, teljes ellátást nyer-
het központban intelligens
családnál. Cim a kiadóban.
7757

1 vagy 2 szoba, konyha és
mellékhelyiségekből álló
lakást keresek megvételre
szeptember 1-ére. Cimeket
a kiadóhivatalba kérem le-
adni. 7844

Elveszett Kuntics Katalin
névre szóló fegyvertartási
engedély. Megtaláló adja le
a kiadóba. 7862

Palinkafűzőhűtők, mosó-
üstök, katlanok házi és
ipari célokra megrendelés
után kapható. Malođić, No-
visad, Kisačka ulica 32.
6554

2 drb hengerkazán. Röck-
féle 100 cm és 130 cm át-
mértű, hossza 8 és 9 mé-
ter, üzemképes, teljes fel-
szereléssel, nyersolaj tar-
tánynak nagyobb motorhoz
generátornak külön is el-
adó, 10 milliméteres lemez-
ből van. 1 drb 30 HP ben-
zinmotor levegő indítóval,
3 csapágyas stabil motor.
új állapotban jutányosan
eladó. Szubotica, Zagre-
bačka ul. 17. 7797

KÜLÖNFÉLE
Értesitem a nb. közön-
séget, hogy a Pompadour
szalonból kiléptem és a
Paje Kujundžićeva (Wes-
selényi) ul. 3. alatti ma-
nikűr szalonban dolgo-
zom. Kérem a t. vendé-
geimet ott felkeresni.
Mák Pirike 7901

Információt adnak legpon-
tosabban oly személyek
kik hosszú évekig voltak
Észak- és Dél-Amerikában
Kanadában és az Egyesült-
Államokban, az illetékes
hatóságokhoz azoknak, a
kiknek szülei, vagy közeli
rokonai kint vannak és kik
már az amerikai állampol-
gárságot elnyerték. Angol-
nyelvű kérvényt innak be-
vándorlási engedélyére a
Commissioner General of Im-
migration, Secretary of
London, of Washington D.
C.-hez. Közlelbit Nemzet-
közi Iroda, Subotica, Alek-
sandrova 9. 7628

Különbejárati utcai buto-
rozott szoba, villanyvilági-
tással azonnal kiadó. Cim:
Tolstojeva ulica 25. (volt
Odor utca.) 7904

Kis családi házat keresek
bérbe vagy megvételre. —
Ügyelők díjaztatnak. Cim
a kiadóban. 7858

Uccai különbejárati buto-
rozott szoba kiadó. VI.
Sienkivićeva (Gréci) uli-
ca 11. 7886

Három üzlethelyiség kiadó
és egy fűszerüzlet eladó
Cim: Djelmiš Julianna
Szentai ut 10. 7874

Diákot, csak kisebbet, kö-
zépiskola I. vagy II. osz)
tályába járót vállalna uri-
család teljes ellátásra, zong-
gora és fürdőszoba hasz-
nálattal. — Érdeklődést
»Rendes ellátás« jellegre
kiadóba. 7880

Komlódrót
szövet és fekete, mindenszánu-
ban, gyárszerű lerakat. Leg-
kisebb árak mellett novisadi
rakláraról rögtön szállítok
Szükségletét

meglepően olcsón
szerezheti be nálam.
Meggyőződésül kérje be
ARAJANLATOMAT.
Kuszli Gyula
vaskereskedés
Novisad, Tomerini ul. 8

Megszerzünk leggyorsabban
az összes okmányokat, a
tisztviselő és állami alkai-
mazottakról szóló törvény
előírásai szerint, azoknak
kik állami szolgálatba ki-
válnak lépni. Nemzetközi
Iroda, Subotica, Aleksan-
drova 9.

Legpontosabban és leg-
gyorsabban végzünk for-
ditásokat minden nyelvről
az államnyelvre és viszont
Nemzetközi Iroda, Subotica
Aleksandrova 9.

Az autó irodalma
Az autóvezető könyvet, autógyártásra, autó-
kereskedelemre vonatkozó szakmunkák kaphatók
a Bácsmegeyi Napló könyvostályában
Szubotica, Zmaj Jovin trg 3. szám

Vidéki levélren-
delé ek t azon-
nal elintézzük.
Mindenkinek
szívesen küldünk
résletes könyv-
jegyzéket